Имам Муса ибн Джафар (а)
 
Абу ал-Хасан Муса ибн Джа‘фар (араб. – ابوالحسن موسی بن جعفر) — седьмой из двенадцати шиитских имамов и девятый из четырнадцати непорочных. Он родился в местечке под названием Абва’ между Меккой и Мединой в воскресение, седьмого числа месяца сафар 128 или 129 года лунной хиджры. Из-за крайней набожности и аскетизма его прозвали "праведным рабом", а из-за кротости, подавления гнева в себе и терпеливости при невзгодах прославился прозвищем "Казим", т.е. "Сдерживающий, подавляющий в себе гнев".
Аббасидский халифат Махди арестовал Имама в Багдаде, но вследствие приснившегося ему сна и влияния на него личности Имама, халиф принёс ему свои извинения и возвратил его в Медину.
Замахшари в книге "Раби‘ ал-абрар" рассказывает, что халиф Харун сын Махди в одной из встреч предложил Имаму получить землю Фадак, но Имам не согласился. Когда же халиф стал настаивать, Имам сказал, что согласиться, но при том условии, что он сам определит границы этой земли. Когда Харун попросил определить эти границы, Имам сказал, что с одной стороны эта земля доходит до Адена, а с другой — до Самарканда, с третьей — до Африки, а с четвёртой — до Армении и Каспийского моря. Услышав это, Харун удивился и спросил, что же тогда останется ему? На это Имам ответил, что он знал, если определит границы Фадака, то халиф не согласиться вернуть эту землю (т.е. он имел в виду, что весь халифат по праву должен принадлежать ему). С того дня Харун стал принимать все меры, чтобы убить Мусу ибн Джа‘фара.
Как пишет Шейх Муфид в "Иршаде", у Имама Мусы Казима (а) было тридцать семь детей, восемнадцать из которых мальчики, а ‘Али ибн Муса, прозванный Имам Риза, был самым благочестивым из них. Известными из них так же были Ахмад ибн Муса, Мухаммад ибн Муса и Ибрахим ибн Муса. Одну из дочерей Имама звали Фатима, которая известна как "Ма‘сума" (Непорочная). Её усыпальница находится в святом для всех шиитов городе Кум. Некоторые авторы пишут, что у него было несколько больше или меньше детей. Он умер мученической смертью в пятницу, седьмого числа месяца сафар или пятого или двадцать пятого числа месяца раджаб 182 или 183 года лунной хиджры.
Досье
Имя: Муса.
Прозвище: Казим (Подавляющий гнев), Баб ал-хава’идж (Врата нуждающихся), ‘Абд салих (Праведный раб).
Отец: Имам Садик.
Мать: Хамида Мусаффа (уроженка Андалузии или Магриба).
Кунья: Абу ал-Хасан, Абу Ибрахим.
Дата рождения: утро воскресения 7 сафара 128 или 129 г.л.х.
Место рождения: селение Абва’, располагавшееся между Меккой и Мединой.
Мученическая смерть: 25 раджаба 182 или 183 г.л.х. в темнице Харуна ар-Рашида в Багдаде в 55 летнем возрасте. Был отравлен по приказу Харуна.
Усыпальница: город Казимин, Ирак.
Период имамата: 35 лет, совпавшие с правлениями аббасидских халифов Мансура, Махди, Хади и Харуна ар-Рашида[1] .
Рождение
Его светлость Муса ибн Джа‘фар(а) родился 7 сафара 128 г.л.х. в селение Абва’[2] между Меккой и Мединой. Абу Басир пишет: "В год, когда родился Муса ибн Джа‘фар (а), я был а служении его светлости Садика. Когда мы вступили на землю Абва’, Имам накрыл для нас богатый стол. Когда мы приступили к тарпезе, Хамида сообщила, что у неё начались схватки. Имам радостный встал с места и пошёл к ней. Немного спустя он вернулся с улыбкой на лице и закатанными рукавами. Я спросил его: "Да сохранит Аллах улыбчивым вас! Да осветятся очи ваши! Что с Хамидой?" И он ответил: "Господь даровал мне сына, самого лучшего создания на земле. Хамида рассказал мне случай, который я знал лучше неё". Я спросил: "Что она вам рассказала?". Он ответил: "Хамида сказала мне, что когда сын родился, то потянулся руками к земле и поднял голову к небу. И я сказал ей, что это знак Пророка и его наместников". Я спросил: "Как это понять?". Он ответил: "В ту ночь, когда был зачат мой дед (Имам Саджад), во сне к моему прадеду (Имаму Хусайну) явился некий человек и подал ему чашу, наполненную жидкостью чище воды, белее молока, нежнее масла, слаще мёда и холоднее льда и сказал ему: "Выпей это и слейся с женой". Радостный прадед пошёл и лёг с ней, и тогда был зачат мой дед. Когда же был зачат мой отец, к деду во сне тот же человек и поднёс ему ту же чашу и повелел ему то же самое. Дед лёг со своей женой и они зачали моего отца. Затем тот же человек явился моему отцу с той же чашей и тем же повелением. И тогда родители зачали меня. Когда же он явился мне с той чашей, с которой он явился моему отцу, деду и прадеду, и повелел совокупиться с женой, я радостный лёг с женой, так как знал, какое благо дарует мне Господь, и тогда был зачат этот мой сын. Теперь я сообщаю вам, клянясь Господом, что он будет вашим имамом после меня"[3] .
Имя, кунья и прозвища
На протяжении благодатной жизни Имаму Мусе Казиму было дано множество различных прозвищ соответственно его специфическим качествам. Каждое из этих прозвищ говорит о его бесчисленных добродетелях и свидетельствует о его бесконечном величии. Здесь мы перечислим некоторые из этих прозвищ.
Куньей его светлости было Абу ал-Хасан Аввал, Абу ал-Хасан Мади, Абу Ибрахим и Абу ‘Али. Так же он был известен как ‘Абд салих (Праведный раб), Нафс закийа (Очищенная душа), Зайн ал-муджтахидин (Краса поборников), Вафи (Верный), Сабир (Терпеливый), Амин (Честный), Захир (Цветущий) и Казим (Подавляющий гнев). Захиром его прозвали за благонравие и благотворения[4] .
Казим — прозвище Имама Мусы ибн Джа‘фара
Раби‘ ибн ‘Абд ар-Рахман сказал: "Клянусь Аллахом, Муса ибн Джа‘фар был одним из тех, на чьих лицах видны следы величия абсолютного знания истины бытия. Он знал, кто будет притязать на его сан и отрицать его право на имамат, но подавлял свой гнев и не показывал того, что знал. Поэтому он и был прозван Казимом"[5] .
Так же его прозвали Казимом потому, что терпеливо переносил гнёт и несправедливость завистников, пока не покинул этот мир в темнице этих угнетателей[6] .
Детство
Му‘авийа ибн Вахб рассказывает о гениальности Имама Мувы Казима в детстве: "Когда я пришёл к Имаму Садику, и увидел Абу ал-Хасан Мусу, которому тогда ему было три года. Он держал за верёвку одну из мекканских коз, и говорил ей: "Поклонись сотворившему тебя Господу". Коза тут же трижды поклонилась. И тогда стоявший рядом мальчик сказал ему: "Прикажи ей умереть". На это Муса ответил: "Мне ли оживлять и умерщвлять? Лишь Господь оживляет и умерщвляет!"[7] .
Абу Ханифа Ну‘ман ибн Сабит рассказывает: "Однажды я приехал в Медину и отправился к его светлости Садику. Попрощавшись с ним, я вышел из дому и увидел его сына Мусу, который был ещё мал и сидел на террасе. Я спросил его: "Где у вас чужеземец справляет свою нужду?". Он посмотрел на меня и сказал: "Сторонись вод, фруктовых деревьев, стен домов, караванных путей и мечетей. За исключением этих мест, можете справлять нужду, где хотите". Услышав это от него, я нашёл его умным мальчиком, и спросил его: "Да буду я выкупом за тебя, с чьей стороны происходит грех?". Он посмотрел на меня и ответил: "Садитесь и я вам расскажу. Если грех происходит со стороны Бога, то Он справедливее того, чтобы взыскать со своего раба за тот грех, который он не совершал. Если же грех происходит со стороны Господа и раба, то в таком случае Господь соумышленник раба, и потому сильному Господу к лицу направлять слабого раба. И если грех происходит со стороны раба, то он один в ответе за свой поступок. Рай и ад сотворены как раз для этого". Когда я услышал от него эти слова, то сказал про себя: "Одни из них потомки других, и Аллах — Слышащий и Знающий"[8] .
Родители
Отцом Имама Мусы Казима был Джа‘фар ибн Мухаммад (Имам Да‘фар Садик) а матерю Хамида ал-Мусаффа (Умм Валад)[9] . Имам Бакир сказал о ней так: "Хамида фи-д-дунйа, махмуда фи-л-ахирал" (Похвальная в этом мире, хвалимая в грядущем)[10] . Благодаря тому, что ангелы хранили её светлость Хамиду, она достигла такой степени совершенства, что Господь удостоил её честью быть женой и матерю двум непорочным имамам. По Божьей милости она смогла достичь божественного величия.
В одном из изречений Имама Бакира сказано: "Хамида — госпожа невольниц и рабынь, очищенная от примесей словно слиток золота. Ангелы хранили её до тех пор, пока она не достигла божественного величия"[11] . Вероятно, под "божественным величием" имеется в виду то, что она вошла в дом чистоты и непорочности и подарила миру Божий свет.
Жёны
Определённо, у Имама Мусы Казима была не одна жена[12] , однако у нас нет достоверной информации об их точном количестве. Одна из жён Имама Казима это мать Имама Ризы. Её звали Тактум Марсия. Она была невольницей с Северной Африки или Южней Европы, которую привезли в Медину. Йакут ал-Хамави пишет, что город Мурси находился на Сицилийском острове[13] . Но другие заявляют, что это Марсель, который находится на юге Франции[14] . Мать седьмого Имама дала ей новое имя Тахира, но также она была известна как Наджма.
Хашим Ма‘руф Хасани пишет: «Имама Ризу родила женщина по имени Хийзаран. Она была невольницей из Нубии, которую звали Урви и Шакра’»[15] . В некоторых других книгах эта женщина известна как Умм ал-банин (Мать детей), которую также звали Тактум. Как сказано в одном произведении: «Самый лучший человек с точки зрения личных качеств и происхождения это ‘Али (Имам Риза). Его родила Тактум как восьмого символа знаний и действий, как предводителя от Господа нам в дар»[16] .
Когда седьмой Имама купил эту невольницу, он пригласил своих сподвижников и сказал: «Я купил её по велению Божию». Его попросили рассказать им подробнее, и он ответил: «В ясном сне ко мне пришли мой предок Посланник Аллаха и мой отец, мир им. В руках у них был кусок шёлка, и когда они расскрыли его, то я увидел, что это платье на котором был нарисован портрет этой невольницы». Тогда они сказали: «О, Муса, лучший человек на земле после тебя родится от неё». И попросили назвать будущего мальчика ‘Али[17] . Тактум была одной из самых мудрых, религиозных и набожных женщин своего времени.
Когда Хамида Мусаффа, мать Имама Казима, стала хозяйкой Тактум, она в знак уважения никогда не садилась в её присутствии. Однажды Хамида сказала своему сыну Имаму Казиму: «Я не сомневаюсь в чистоте Тактум и её будущих детей. Поэтому дарю её тебе. Мне во сне явился Пророк и сказал: «О, Хамида, отдай Наджму своему сыну Мусе, чтобы она родила ему лучшего человека на земле»[18] .
О достоинствах жены Имама Мусы Казима сообщают, что когда Имам Риза был грудным младенцем, она попросила помочь ей с грудным вскармливанием. Её спросили: «У тебя не хватает молока?». Она ответила: «Хватает, у меня с этим нет проблем. Но грудное вскармливание отнимает много времени и не даёт мне совершать дополнительных молитв. Поэтому мне нужна помощница, чтобы я могла заниматься молитвами»[19] .
Дети
Как мы уже отметили в самом начале, о житии Имама Казима, его детях и т.д. можно написать несколько томов книг. Но здесь мы ограничимся перечислением имён его детей, а остальное предоставим профильным книгам. Согласно наиболее известным источникам, у Имама Казима было тридцать семь детей
а. Сыновья: Риза, Ибрахим, ‘Аббас и Касим были от разных матерей. Ахмад, Мухаммад, Хамза, Исма‘ил, Да‘фар, Харун и Хасан были от Умм Валад. ‘Абд Аллах, Исхак, ‘Убайд Аллах, Зайд, Хасан, Фадл и Сулайман от разных матерей.
б.Дочери: Фатима Кубра, Фатима Сугра, Рукайа, Хакима, Умм Абиха, Рукайа Сугра, Кулсум, Умм Джа‘фар, Лабана, Зайнаб, Хаджича, ‘Алийа, Амина, Хасана, Бурайха, ‘А’иша, Умм Салама, Маймуна, Умм Кулсум. Все они были от разных матерей[20] .
Некоторые другие историки прибавляют к этим именам ещё несколько других имён[21] .
Мученическая смерть
Имам Казим жил в эпоху правления Аббасидов. Современный ему халиф Харун был очень тщеславным и честолюбивым. Он всегда вёл наблюдение за Имамом Казимом и его учениками. Не терпя популярности Имама в народе, он выслал его из Медины в Багдад, где его заточили в темницу, а потом убили[22] .
Заключение под стражу
Имам Казим провёл дни своего имамата в двух видах заключения под стражу. Первый это домашний арест без права общения с народом, а второй — аббасидская темница. Его свобода была настолько ограничена, что передатчики хадисов не могли открыто назвать его имя в иснаде. Они должны были ухищряться и упоминать его куньи, как Абу Ибрахим или Абу ал-Хасан, или прозвища, как ‘Абд Салих (Праведный раб) или ‘Алим (Учёный), а иногда вообще говорили и писали «от того мужчины».
В виду того, что аббасидские халифы Мансур, Махди и Хади ограничивали свободу его светлости, среди его сторонников стала усиливаться роль такийи. И как следствие его имя очень редко упоминалось в иснаде хадисов. Харун ар-Рашид с приходом к власти тотчас же заточил его в темницу. Многие свои годы Имам провёл в таких условиях — то сажали в темницу, то освобождали[23] . Большая часть того времени пришлось на период правления Харуна ар-Рашида[24] . Он выслал Имама из Медины в Багдад 20-го шавваля 179 г.л.х. Это произошло во время малого паломничества Харуна, когда он прибыл в рамадане в Медину и увёз с собой Имама в Басру и заточил в темницу ‘Исы ибн Джа‘фара, а оттуда отправил в Багдад в темницу Синди ибн Шахика, где и приказал убить[25] .
Мотивы ареста и убийства
Поскольку халифы знали, что силой присвоили чужое право на престол, и знали, кому это право принадлежит, постольку они вели постоянные наблюдения за имамами, которых считали своими конкурентами, и иногда сажали в темницу и убивали, чтобы сохранить за собой место правителя. При этом они находили разные поводы и причины. Укажем на две из них, которые были использованы для убийства Имама Мусы Казима.
а. Однажды Харун ар-Рашид попросил Мусу ибн Джа‘фара определить границы Фадака, чтобы вернуть его Имаму. Однако Имам отказался определять их, но Харун настоял на своем. И тогда Имам сказал: «Если я определю границы, то ты не вернёшь его хозяину». На что Харун сказал: «Клянусь твоим дедом, что сделаю это». Тогда Имам сказал: «Одна его граница это ал-‘Ариш Египта, другая — Думат ал-Джандал, третья — Тима (Сайф ал-Бахр), а четвёртая — гора Ухуд в Медине». Халиф удивлённо спросил: «Всё это?». Имам сказал: «Да, всё это. Потому что Посланник Аллаха не совершал на них набеги». Тогда Харун сказал: «Это обширная территория. Надо подумать». Согласно сообщениям Ибн Шахрашуба, Харун тогда изменился в лице и отдал приказ заточить Имама Казима в темницу, на что он ответил: «Я знал, что если определю границы Фадака, он меня убьёт»[26] .
б. Мухаммад ибн Исма‘ил, племянник Имама Казима, приехал в Ирак и в той же одежде в которой был в пути направился к дому Харуна, и до того, как где-то остановиться, стал просить разрешения войти к нему. Он сказал привратнику: «Скажи, Мухаммад ибн Исма‘ил стоит на пороге и просит разрешения войти». Привратник ответил: «Иди, сначала смени одежду, чтобы тебя затем впустил без разрешения. Пока Повелитель правоверных почивает». Мухаммад сказал: «Я скажу ему, что я пришёл к нему, а ты не впустил меня». Тогда привратник пошёл к Харуну и всё рассказал ему. Харуну разрешил. Войдя в дому, Мухаммад обратился к нему: «О, Повелитель правоверных, на земле здравствуют два халифа. Мусе ибн Джа‘фару в Медине платят налоги, а тебе в Ираке». Он ответил: «Да, действительно, ты прав». Мухаммад сказал: «Клянусь Аллахом, я говорю правду». Тогда Харун приказал выдать ему из казны сто тысяч дирхемов, но как только он получил эти деньги, той же ночью он вдруг приболел и на утро скончался, а деньги обратно вернули в казну»[27] .
В тот же год Харун ар-Рашид отправился в паломничество. Вступив в Медину, он тотчас арестовал Мусу ибн Джа‘фара и выслал в Багдад, где его заточили в темницу Синди ибн Шахика. В это время Харун находился в Рикке, и там отдал приказ убить Имама, что с ним тайком и сделали[28] .
Дата смерти
Имам Казим умер 25-го раджаба 183 г.л.х.[29] , а согласно сообщению Кулайни, 6-го раджаба 182 г.л.х.[30] в темнице Синди ибн Шахика в городе Багдад в возрасте 55 или 54 лет.
Похороны
Существуют две категории преданий об омовении тела Имама. Приведём каждую из них.
а. Когда Муса ибн Джа‘фар почувствовал, что смерть приближается, он попросил Синди послать своего слугу, чтобы он омыл и завернул в саван его тело. Синди отправил к нему своего человека. Потом он рассказывал: "Я попросил его разрешить мне омыть его тело и завернуть в саван, но он не согласился, сказав: "Члены нашей семьи выплачивают калым своих жён, расходы Мекки и саваны усопших из своего личного имущества. Сейчас здесь со мной мой саван, и я хочу, чтобы мой слуга совершил этот обряд". Передают, что слуги темницы выдали Сулайману ибн Мансуру тело Мусы ибн Казима. Он омыл его и завернул в специальный саван, который стоил пятьсот динаров и на нём был написан текст Корана. Затем он шёл пешком за процессией, разорвав ворот своей рубахи, пока не дошёл до кладбища Курайша и не предал его земле[31] .
б. В отличие от предыдущих преданий, в других преданиях сказано, что Ахмад ибн ‘Умар Халал говорил: "Я сказал Имаму Ризе: "Они (т.е. вакифиты, которые отрицали имамат Имама Ризы и смерть Имама Казима) говорят нам, что тело имама должен омыть только другой имама (т.е. при смерти Имама Казима Имам Риза находился в Медине и не мог омыть его тело)". Он сказал мне: "Откуда им знать, что омывал его тело. Что ты сказал им в ответ?". Я сказал: "Я ответил им, что если мой господин скажет, что омыл его у Трона Божья, то, несомненно, он так и сделал. И если скажет, что омыл его под землёй, то и тогда он не солжёт".На это Имам сказал: "Не надо так говорить". Я тогда спросил: "А что мне им ответить?". Имам сказал: "Скажи им, что я омыл его тело". Я переспросил: "Мне сказать, что вы омыли его?". Он ответил: "Да"[32] .Стоит отметить, что между этими преданиями нет никаких противоречий. Так как вполне вероятно, что Сулайман ибн Мансур взял на себя обряды похорон, но Имам Риза успел приехать и совершить их лично[33].
Отрицание смерти
Когда его светлость покинул этот мир, Синди ибн Шахик собрал у его тела учёных и богословов Багдада, среди которых были Хайсам ибн ‘Ади и другие. Они стали смотреть тело усопшего и, не увидев никаких следов насильственной смерти, засвидетельствовали, что он умер естественной смертью. Тогда тело Имама вывезли из темницы, и положив у моста, стали кричать: "Это тело Мусы ибн Джа‘фара, посмотрите на него!". Люди стали подходить и внимательно смотреть на него. Это было сделано потому, что при его жизни возникла секта вакифитов, члены которой думали, что Имам Казим есть тот самый Имам Махди, а его арест и заключение есть то самое сокрытие. Тогда Йахйа ибн Халид приказал воззвать: "Это Муса ибн Джа‘фар, которого рафидиты считали бессмертным сокрытым имамом. Так посмотрите же на него!". Люди подходили, смотрели на него и убеждались, что он мёртв .
Усыпальница
После того, как Имам Казим был убит Синди ибн Шахиком, его тело было предано земле в Мадинат ас-Саламе (посёлок Казимайн)[34] , на кладбище "Курайш"[35] .
Награда за посещение усыпальницы
Посещение приближённых к Богу людей при их жизни и после смерти является формой проявления почтения и благодарности. Однако вместе с тем Господь дарует за это действо награду, в том числе и за посещение усыпальницы Имама Казима. Приведём здесь два предания.
а. Рассказчик говорит: "Я спросил Имама Ризу: "Какую награду получит тот, кто посетит могилу одного из имамов?". Он ответил: "Награду, равную за посещение могилы Имама Хусайна". Я спросил: "Какую награду получит тот, кто посетит могилу Имама Казима?"[36]. Он ответил: "Награду, равную за посещение могилы Имама Хусайна" .
б. Один из сподвижников Имама Ризы по имени Мухаммад ибн ал-Хасан рассказывает: "Я спросил у Имама Ризы: "Паду я жертвой за тебя! Нам сложно посещать могилу Абу ал-Хасана в Багдаде. Какую же награду получит тот, кто посетит её?". Он ответил: "Награду, равную за посещение могилы Имама Хусайна"[37] .
Имамат
При определении и аргументировании имамата каждого из имамов прибегают к разным путям, в том числе к изречениям самих непорочных имамов. К ним же обращаются в случае с Мусой ибн Джа‘фаром. Но несмотря на это некоторые шииты, не уверовав в его имамат, стали выступать за имамат ‘Абд Аллаха Афтаха или Исма‘ила, других сыновей Имама Джа‘фара Садика. Об этом мы расскажем ниже.
Аргументы в пользу его имамата
Для определения имамата каждого из имамов существуют разные методы, в том числе устные и письменные указания предшествовавших и последующих имамов, их ответы на те вопросы, на которые могли ответить только имамы, являемые ими чудеса и т.д. Такие методы применимы и к Имаму Мусе ибн Джа‘фару, о чём мы поведаем в другом разделе.
Имам Казим и тексты непорочных имамов
Один из путей опознания имама это его определение предыдущим имамом. Поэтому здесь мы обратимся к некоторым высказываниям Имама Садика об имамате Мусы Казима.
1. Файд ибн Мухтар в одном длинном хадисе рассказывает следующее: "Имам Садик сказал о Мусе ибн Джа‘фаре: "Он твой имам, о котором ты спрашивал. Так встань же и признай его имамат". Я встал, поцеловал его руки и лоб и помолился за него Богу. Имам Садик сказал: "Мне не велено раскрывать эту тайну". Тогда я спросил: "Могу ли я где-то сказать об этом?". На что он ответил: "Да, можешь рассказать своей семье и друзьям". Я тогда рассказал всё своему другу Йунусу ибн Зибйану. Он обрадовался, помолился Богу, а затем сказал: "Нет, я должен сам услышать это от него", и спеша вышел из дому. Я пошёл за ним, и когда я дошёл до порога Имама, то услышал, как он говорит: "Йунус, всё так, как Файд тебе рассказал". На что Йунус сказал: "Слушаюсь и повинуюсь". Тогда Имам добавил: "Нигде больше не рассказывай об этом"[38] .
2. Сафван Джамал сказал: "Я спросил Имама Садика, кто будет имамом после вас?". Он ответил: "Имам не будет играть и заниматься бесполезными делами". В это время мимо нас прошёл Муса ибн Джа‘фар. Он вёл на верёвочке козлёнка и говорил ему: "Поклоняйся Господу". Тогда Имам Садик прижал его к себе и сказал: "Да будут выкупом отец мой и мать моя за того, кто не предаётся играм и забавам и не занимается ненужными делами"[39] .
3. ‘Али ибн Джа‘фар сказал: "Мой отец всегда говорил своим близким сподвижникам: "До тех пор, пока можете, помогайте моему сыну Мусе, ибо он самых лучших из моих детей, мой наместник после меня и Божий аргумент перед всеми творениями"[40] .
4. Йазид ибн Сулайт Зайди сказал: "По пути к Мекке мы вместе с несколькими людьми пришли к Имаму Садику, и я обратился к нему: "Да будут выкупом за тебя мои родители, вы праведные предводители. Никому не уйти от смерти, так окажите мне честь, назовите мне имя имама после вас, чтобы я наказал своим потомкам следовать ему". Он сказал: "Да будет так. Это мой сын (указывая на Мусу ибн Джа‘фара). Он предводитель людей. Если они будут нуждаться, то он кладезь знаний. В вопросах религии он отличается благим нравом и хорошим отношением к людям. Он посредник между ними и Богом. У него есть ещё одно отличие, которое превосходит все остальные". Отец спросил: "Мой господин, что это за отличие?". Имам ответил: "Он заступник этой общины и источник света и мудрости для неё. Лучший сын, который станет причиной предотвращения многих кровопролитий и разрешения разногласий. Он станет причиной сплочения и объединения. Господь через него оденет оборванцев, насытит голодающих и обезопасит угнетённых. Он станет причиной выпадения дождей. Он наилучшее создание, чьих родных Бог обрадует до того, как он достиг зрелости. Он путеводитель для людей. Его слово — мудрость, а молчание — знание. У него есть решения всех разногласий между людьми". Тогда мой отец спросил: "Он оставит после себя сына?". Имам ответил: "Да"[41] .
5. Сообщается, что Давуд ибн Касир сказал: "Я спросил Имама Садика: "Паду я жертвой за тебя, если с вами что-нибудь случится, то к кому мне обращаться?". Он ответил: "К моему сыну Мусе". Давуд ибн Касир продолжил: "Затем с ним нечто случилось, и тогда я, клянусь Аллахом, ни на йоту не засомневался в Мусе ибн Джа‘фаре"[42] .
6. Муфаддал ибн ‘Умар сказал: "Я пришёл к Имаму Садику и сказал: "Мой господин, если бы вы познакомили нас с вашим наместником, мы были бы благодарны". На это он сказал: "После меня имамом будет мой сын Муса, но того потомка, которого мы ждём будут звать Мухаммад ибн Хасан ибн ‘Али ибн Мухаммад ибн ‘Али ибн Муса"[43] .
7. Ибрахим Кархи рассказывает: "Я пришёл к Имаму Садику, и когда мы сидели к нам зашёл его сын Муса. Он был ещё маленьким. Я обнял его и поцеловал. Тогда Имам Садик сказал мне: "Этот мой сын будет твоим имамом после меня. Одни не признают его, но те, кто признает, обретут счастье. Да проклянёт Аллах его убийц и умножит их страдания! От него родится сын, который будет лучшим созданием на земле. Он будет тёзкой своего великого предка, наследником его знаний и добродетелей. Он будет кладезем имамата и мудрости. Его убьёт гнёт такой-то семьи. После некоторых событий, вызванных завистью, Господь осуществит свое желание, невзирая на сопротивления неверующих. От его рода родится двенадцатый имам, которым Господь по милости своей отличил их и даровал место в наивысшем раю. Кто признает двенадцатого имама, подобен тому, кто защищал Пророка обнажённым мечом". В это время к нам вошёл один из омейядских слуг, и Имам прервал свою речь. После этого я одиннадцать раз приходил к Имаму с надеждой, что он продолжит свою речь. Но этого так и не случилось. И только через два года, когда я вновь пришёл к нему, он сказал: "Он устранит проблемы шиитов после серьёзных трудностей, длительных невзгод и множества страхов и переживаний. Благословен тот, кто застигнет то время! Этого тебе достаточно, Ибрахим". В тот день я был так счастлив, как никогда раньше"[44] .
8. Муфаддал ибн ‘Умар сказал: "Мы сидели у Имама Садика, и к нам вошёл Абу Ибрахим (Муса ибн Джа‘фар). Тогда он был ещё мальчиком. И Имам сказал: "Накажи доверенным сподвижникам помогать ему и расскажи им о его призвании"[45] .
9. Файд ибн Мухтар сказал: "Я обратился к Имаму Садику со словами: "Возьми мою руку и спаси от ада. Скажи мне, кто после тебя будет имамом?". В это время Абу Ибрахим (Муса ибн Джа‘фар) вошёл к нам, и Имам сказал: "Он ваш имам. Следуй ему" .
и. ‘Иса ибн ‘Абд Аллах рассказывает: "Я спросил Имама Садика: "Если с вами что-нибудь случится, не дай Бог такому быть, то в чей имамат мне уверовать?". Имам в ответ указал на своего сына Мусу. Я сказал: "Если с ним что-то случится, то к кому мне обращаться?". Он ответил: "К его сыну". Я спросил: "Если и с ним что-то случится, а у него будет малый сын и взрослый брат?". Он ответил: "Обращайся к его сыну, а после действуй так же". Я спросил: "А если я его не узнаю, и не буду знать, где он находится?". Он ответил: "Тогда скажи: "Господи, я следую оставшемуся из Твоих аргументов из потомства предыдущего имама" . И этого тебе, если пожелает Аллах, будет достаточно"[46] .
10. Сулайман ибн Халид сказал: "Когда мы были у Имама Садика, он позвал к себе своего сына Абу ал-Хасан Мусу и сказал: "После меня следуйте ему, ибо, клянусь Аллахом, он будет вашим имамом после меня"[47]
Сверхъестественные способности и чудеса
Как и все непорочные имамы Муса Казим имел сверхъестественные способности. Здесь мы приведём некоторые предания об этом.
1. Закарийа ибн Адам сказал: "Имам Риза говорил, что его отец разговаривал младенцем в колыбели".
2. Асбаг ибн Муса рассказывает: "Один из моих знакомых передал Мусе ибн Джа‘фару через меня сто динаров. У меня с собой тоже было несколько динаров. И когда я вошел в Медину, то помыл динары своего знакомого вместе со своими динарами и полил на них благовония. Затем я пересчитал монеты знакомого, и там оказалось 99 динаров. Тогда я помыл один из своих динаров, добавил к ним и, поместив в один мешочек, снова полил их благовониями. Вечером я пришёл к Мусе ибн Джа‘фару и сказал: "Паду я жертвой за тебя! Я принёс немного денег, чтобы выразить этим свою покорность вам и выполнить часть своих обязанностей". Он ответил: "Благодарю тебя". Я подал ему свои динары, и сказал: "Один из моих знакомых, который преисполнен к вам почтения, также передал вам некую сумму". Он ответил: "Я благодарен ему". Я подал ему мешочек, и он повелел: "Высыпи их на землю". Я всё высыпал, и он, разложив их, взял мою монету и сказал: "Он передал тебе сто динаров весом, а не количеством".
3. Хишам ибн Хакам рассказывает: "На пути к Мекке я решил купить верблюда, и вдруг встретил Мусу ибн Джа‘фара. Я сказал ему, что хочу купить этого верблюда, и попросил высказать свое мнение. Он посмотрел на верблюда, и сказал мне: "Можешь брать его, но если увидишь, что он слаб, то дай ему немного корма". Я купил его, и ничего плохого в нём не нашёл. Но когда мы почти дошли до Куфы, на одном из привалов верблюд упал и не встал, так как нёс тяжёлый груз. Его стало трясти и он чуть не умер. Тогда мои слуги пошли снимать с него груз, и я вспомнил наказ Имама. Не успел я дать ему семь кусков корма, как он встал с места вместе с грузом".
4. Ибн Бата’ини передаёт, что его отец сказал: "Когда я приехал в Медину, то настолько сильно заболел, что приходившие ко мне люди не узнавали меня. Из-за сильного жара я почти лишился чувств. Спустя время Исхак ибн ‘Аммар говорил мне, что он задержался в Медине на три дня, потому что был уверен, что умру, и он хотел присутствовать на моих похоронах. Но после того, как он уехал, я пришёл в себя, и попросил взять из моих денег сто динаров и раздать моим друзьям. Тогда Муса ибн Джа‘фар отправил мне сосуд с водой и передал, что в этой воде исцеление для меня, если Господь пожелает. И как только я её выпил, мне тотчас стало лучше. После этого я пошёл к нему, и он сказал мне: "Несколько раз смерть приходила за тобой". Потом я отправился в Мекку, и встретился там с Исхаком ибн ‘Аммаром. Он сказал мне: "Клянусь Аллахом, я три дня остался в Медине, потому что был уверен, что ты умрёшь. Расскажи, что произошло?". И я ему всё рассказал, и добавил, что Муса ибн Джа‘фар сказал, что Господь несколько раз даровал мне новую жизнь, пока я болел. Я сказал ему: "Исхак, он имам сын имама. Такими доказательствами познаются имамы".
5. Исма‘ил ибн Салам и Фулан ибн Хамид сказали: "‘Али ибн Йактин послал за нами, и сказал: "Купите два верблюда и передайте эти деньги и письма Мусе ибн Джа‘фару в Медине. Старайтесь сторониться главной дороги, чтобы никто вас не заметил". Тогда мы въехали в Куфу и, купив два верблюда и продуктов на дорогу, выехали в путь, сторонясь главной дороги, пока не добрались до Батн ар-Рама (местечко, расположенное на пути от Басры к Медине). Там мы привязали верблюдов, дали им корм и сели покушать. В это время к нам подъехал всадник вместе со слугой, и мы узнали в нём Мусу ибн Джа‘фара. Мы поздоровались с ним и передали верблюдов и деньги, а он вытащил из своего рукава несколько писем, подал нам и сказал: "Это ответы на ваши письма". Мы сказали ему: "Наши припасы почти закончились. Позволь нам войти в Медину, посетить могилу Пророка и пополнить свои припасы". Он ответил: "Дайте посмотреть на вашу еду". И мы показали ему всё, что у нас было. Он провёл рукой по нашим припасам и сказал: "Теперь этой еды вам хватит до Куфы, и Пророка вы посетили, ибо я совершил утреннюю молитву вместе с ним в Медине и хочу совершить там же с ним и полуденную. Вы возвращайтесь с Богом".
6. Шу‘айб ‘Укр Куфи рассказывает: «Прежде чем я успел раскрыть рот, имам Муса ибн Джаʻфар сказал мне: «Завтра к тебе подойдет человек из жителей Магриба и спросит обо мне. Ты же отвечай ему: «Клянусь Аллахом, Муса ибн Джаʻфар это Имам, которого назначил его светлость Садик!». Когда же он начнет спрашивать тебя о запретном и дозволенном, отвечай за меня». Я спросил: «Каковы его приметы?». Имам сказал: «Высокий, крепкого телосложения мужчина по имени Йаʻкуб. Отвечай на все его вопросы. Он считается главой своего племени. Если изъявит желание встретиться со мной, приведи его». (Шуʻайб продолжает) Я был занят обходом вокруг Каабы, как ко мне подошел высокий дородный мужчина и обратился: «Я хочу задать тебе несколько вопросов касательно имамата». Я спросил: «Как тебя зовут?». Он ответил: «Шуʻайб». Я спросил: «Откуда ты?». Он ответил: «Из стран Магриба». Я спросил: «Откуда ты знаешь меня?». Он сказал: «Во сне мне было велено разыскать тебя, ибо ты тот, кто может дать ответ на все мои вопросы. Я долго искал тебя, пока мне не были явлены твои приметы». Я сказал ему: «Побудь здесь, пока я не закончу обход». После обхода мы поговорили, и я нашел его очень понятливым и мудрым. В конце он сказал: «Отведи меня к Имаму Мусе ибн Джаʻфару!». Я взял его за руку и отвел к Имаму. Спросив разрешения у Имама, мы вошли к нему. Как только Имам увидел его, он сказал: «Йаʻкуб, ты прибыл вчера. В таком-то месте между тобой и братом произошла ссора. Вы наговорили друг другу много обидных слов, и даже бранились. Но знай, не таково мое и моих уважаемых предков поведение. И не учил я никогда подобному. Побойся Аллаха! Смерть разлучит вас, ибо брат твой умрет, так и не вернувшись на родину. Ты же сильно пожалеешь о содеянном. Аллах сократил ваши жизни за то, что вы порвали родственные узы!». Йаʻкуб спросил: «Милостивый государь, когда же срок моей смерти?». Имам ответил: «Твой час пробил бы уже, если бы не доброта, оказанная тобой твоей тёте в такое-то время. Этот поступок продлил твою жизнь на двадцать лет». Следующий раз, когда я встретил Йаʻкуба в Мекке, он сказал мне: «Мой брат умер в пути, так и не дойдя до дома».
7. Сулайман ибн ʻАбд Аллах рассказывает: «Когда я был у Имама Мусы ибн Джаʻфара, к нему привели женщину, у которой шея была свернута назад, и она не могла двигать ею. Имам, приложив одну руку ей на лоб, а другую на затылок, прочитал: «Воистину, Аллах не меняет положения людей, пока они не изменят самих себя». Затем он аккуратно повернул ее голову, и сказал: «Не дай Бог повторить тебе это еще раз!». Я спросил его: «Что она сделала?». Он сказал: «Пусть сама отвечает». И женщина поведала: «У моего мужа есть другая жена. Мы живем вместе. Когда я совершала молитву, мне показалось, что пришел мой муж и он с ней. Я повернулась, чтобы взглянуть на них, но увидела только ее. И больше не смогла повернуть шею»[48] .
8. ʻАли ибн Джаʻфар рассказывает: «Одна из служанок Имама Джаʻфара, невероятно добропорядочная и целомудренная женщина, в обязанности которой в том числе входило приготовить все необходимое для омовения его светлости, поведала следующую историю: «Дело было в Кудайде, местечке близ Мекки, я лила воду на руки господину, а он сидел на кафедре. Вода стекала по желобу. Вдруг мой взор пал на золотые серьги, инкрустированные жемчугом, подобно которых я не видела ни до, ни после. Имам посмотрел на меня, и спросил: «Ты видела?». Я ответила: «Да». Он сказал: «Прикрой их песком, и не говори никому!». Я так и сделала и не говорила об этом никому, пока он был жив».
9. Рассказывает Муса ибн Бакр: «Муса ибн Джаʻфар дал мне письмо, в котором были поручения, обязательные к выполнению. Я положил его под молитвенный ковер и не поспешил выполнить их. Спустя некоторое время Имам вызвал меня к себе. Вошедши, я увидел, что письмо уже у него в руках. Он спросил о письме. Я сказал, что оно лежит у меня дома. Он сказал: «Муса, когда я поручаю тебе что-то, то выполняй своевременно, дабы не разгневался я на тебя». Тогда я понял, что письмо ему передали его слуги – джинны»[49] .
10. Рассказывает ʻАбд Аллах ибн Синан: «Харун ар-Рашиду принесли в дар много богатых и красивых одеяний. Харун подарил их своему визирю ʻАли ибн Йактин. Среди этих одежд было особое одеяние из меха и золота, подобающее царям. ʻАли ибн Йактин в свою очередь подарил одежды своему господину Имаму Мусе ибн Джаʻфар. Имам принял все, кроме того самого одеяния. Он вернул его ʻАли через своего человека и написал ему: «Храни его у себя. Совсем скоро оно понадобится тебе самому». Вскоре после этих событий ʻАли разгневался на одного из своих слуг, и прогнал его. Раздосадованный слуга тотчас донес на ʻАли халифу Харун ар-Рашиду и рассказал, что он (ʻАли ибн Йактин) верует в имамат Муса ибн Джаʻфара и платит ему хумс ежегодно. Он также рассказал о том, что особое одеяние, подаренное Харуном ему, он отправил Мусе в такой-то день. Услышав это Харун впал в ярость, но все же решил прежде разобраться. Он отправил человека срочно доставить ʻАли ибн Йактина во дворец. Не успел ʻАли войти к нему, как он тотчас же набросился на него с вопросом: «Что ты сделал с тем одеянием, которое я подарил тебе?!». ʻАли опешил: «Лежит дома, завернутое в материю. Я каждое утро и каждый вечер достаю его, плачу от выпавшей мне чести, целую, ища благословения, и ложу обратно на место». Харун, уже несколько успокоившись, приказал: «Принеси его сейчас же!». ʻАли ибн Йактин послал одного из своих людей за ним, объяснив, где оно лежит. Человек тот вернулся очень скоро. Когда Харун увидел, что его подарок завернут в
изящную ткань и умащен благовониями, он окончательно успокоился и сказал: «Оставь его себе. Впредь я не поверю ни одному плохому слову, сказанному о тебе». После сего Харун наградил его щедрыми дарами. Что до доносчика, то он понес суровое наказание. Харун назначил ему тысячу ударов плетью, но он скончался еще до того, как получить пятьсот[50] .
11. ʻАли ибн Йактин написал письмо Имаму Джаʻфару ибн Мусе: «О сын Посланника Аллаха, между правоверными возникли разногласия относительно протирания ступней ног во время малого ритуального омовения. Мы были бы счастливы, если бы Вы написали лично, как нам поступить». В ответном письме Имам написал: «ʻАли, совершай омовение следующим образом: три раза полощи рот, три раза промывай нос, три раза умывай лицо, затем намочи руки и протирай голову и уши. Затем мой ступни ног до щиколоток. Ни в коем случае не нарушай этот порядок, и делай точь-в-точь как я описал». ʻАли ибн Йактин был поражен ответом Имама, ведь его описание омовения кардинально отличалось от того, что практиковали шииты. Однако он решил для себя, что последует словам своего Имама, чего бы это ему ни стоило. Он продолжал совершать омовение точно так, как приказал Имам, пока однажды не донесли на него халифу Харун ар-Рашиду. Халиф сказал: «Злые языки не перестают очернять ʻАли ибн Йактина. Но, каждый раз, когда я испытывал его, оказывалось, что это обычная клевета!». Доносчик стоял на своем: «Рафидиты совершают ритуальное омовение не как мы. Они не моют ступни ног. Если халиф соизволит понаблюдать за ʻАли ибн Йактином за омовением, то он убедиться в правоте моих слов. Но с условием, что ʻАли ибн Йактин не будет ничего знать об этом». Вскоре после этого Харун ар-Рашид задержал ʻАли ибн Йактина у себя под каким-то предлогом, дабы испытать его в очередной раз. Настало время молитвы.ʻАли обычно совершал омовение и молитвы в особо отведенном месте. Харун ар-Рашид заблаговременно занял свое место в укрытии. ʻАли не подозревал о его присутствии. Он начал совершать ритуальное омовение так, как наказал Имам. Не успел он закончить омовение, как Харун ар-Рашид не выдержал: он вышел к нему и сказал: «С этого дня я не поверю ни одному худому слову о тебе!». Этот случай возвысил ʻАли ибн Йактина в глазах халифа. Сразу после этого ʻАли получил письмо от Имам Мусы ибн Джаʻфара, в котором он писал: «ʻАли, впредь совершай омовение так, как велел Всевышний: умывай лицо один раз, чтобы исполнить обязательное, и второй — чтобы освежить его; руки до локтей мой также, затем оставшейся на руках влагой протирай голову и ноги от пальцев до щиколоток. То, чего я боялся в отношении тебя, минуло тебя!»[51] .
Имам Казим говорит на персидском
Абу Басир рассказывает: «Я спросил Имама Мусу ибн Джаʻфар: «Да стану я выкупом за тебя, чем узнаются Имамы?». Он сказал «несколькими вещами» и в числе прочих упомянул «будут разговаривать с людьми на разных языках». Затем он обратился ко мне: «Абу Мухаммад, прежде чем ты покинешь это собрание, я покажу тебе знамение». Едва он закончил эти слова, как к нему пришел человек из Хорасана и стал разговаривать с ним по-арабски. Но Имам отвечал на персидском. Тогда, не сумевший скрыть восторга, хорасанец сказал: «Клянусь Аллахом, единственное, что вынудило меня говорить с Вами на арабском, это опасение того, что, возможно, Вы не достаточно хорошо владеете персидским». Имам сказал: «Пречист Аллах! Если я не буду в состоянии дать тебе ответ на твоем языке, то что же дает мне преимущество над тобой и дает право на имамат». Затем он повернулся ко мне и сказал: «Абу Мухаммад! От Имама не сокрыта речь ни одного живого существа, будь то человек, птица или что-то другое!»[52] .
Самозванцы, претендующие на имамат при жизни Имама Джаʻфара ибн Мусы
Во все времена существовали конъюнктурщики, которые злоупотребляя доверием людей, пытались обмануть их. Стремясь добиться цели любой ценой, они истину объявляли ложью, а ложь преподносили как истину. Но, к счастью, Аллах взял с ученых завет, что они всегда будут просвещать людей и разоблачать самозванцев и лгунов.
Несмотря на удушающую атмосферу после кончины Имама Садика, некоторые из его сыновей, поддавшись на провокации корыстолюбивых людей, объявили себя имамом и обманом собрали вокруг себя народ. Далее мы остановимся на этом по подробнее.
ʻАбд Аллах Афтах
После кончины Имама Джаʻфара Садика, один из его сыновей по имени ʻАбд Аллах, который к тому моменту считался самым старшим, стал претендовать на имамат. Узнав об этом, Имам Казим приказал принести много дров и высыпать посреди его дворика. Затем он послал за своим братом, возомнившим себя имамом. Вошедши, ʻАбд Аллах увидел, что в доме брата собрались видные представители шиитов. Он сел рядом с Имамом. В ту же минуту Имам приказал разжечь дрова. Костер получился огромный. Гости были в недоумении. Они перешептывались друг с другом и спрашивали о причине такого поступка. Вдруг Имам поднялся с места, и направился к костру. И на дикий ужас присутствующих, вошел в него. Будучи в костре, Имам, как ни в чем не бывало, продолжал спокойно беседовать с гостями. Спустя какое-то время, он вышел из костра, стряхнул свои одежды, и сел на прежнее место. Затем он обратился к своему брату ʻАбд Аллаху: «Если думаешь, что ты Имам и халиф после своего отца Джаʻфара Садика, то сделай то же самое, что и я». От увиденного и услышанного ʻАбд Аллах поменялся в лице. Не проронив ни слова, он гневно встал и покинул собрание[53] .
Абу ʻАли ибн Рашид в длинном рассказе передает: «Группа шиитов Нишапура собрались и решили отправить одного в Медину. Выбор пал на Мухаммаде ибн ʻАли Нишапури. Они передали ему тридцать тысяч динаров, пятьдесят тысяч дирхемов и две тысячи кусков парчи. В этот момент к нему подошел Шатита Нишапури. Он отдал Мухаммаду ибн ʻАли один дирхам и кусок шелковой парчи, стоимостью в четыре дирхама, которую он выпрял сам. Передав все это Мухаммаду ибн ʻАли, Шатита сказал: «Воистину Аллах не стыдится истины» (إنّ اللَّه لا یستحیى من الحق). Затем Мухаммаду были переданы листы бумаг, количеством примерно в семьдесят штук, в каждой из которых был задан вопрос. На верхней половине излагался вопрос, а нижняя была чиста, чтобы туда был записан ответ. Мухаммад ибн ʻАли свернул их по двое и связал ниткой. Затем ответственные за делегацию люди поставили на каждом свертке печать. Потом они сказали Мухаммаду: «Оставишь письма у того, кто объявил себя Имамом на одну ночь, а утром заберешь обратно. Если увидишь, что письма не распечатаны, и на них стоит наша печать, то распечатай пять штук. Если обнаружишь, что в них ответ дан, то больше не распечатывай письма, ибо станет ясно, что тот человек и воистину Имам. В таком случае отдай ему все деньги и парчи. В противном случае верни деньги обратно. Прибыв в Медину, Мухаммад ибн ʻАли зашел к ʻАбд Аллаху Афтаху, сыну Имама Садика. Но ʻАбд Аллах не прошел испытания. Вышедши от него, Мухаммад впал в отчаяние и взмолился: «Господи, направь меня к Имаму!». Через какое-то время к нему подошел некий слуга и сказал: «Пойдем, я отведу тебя к тому, кого ты ищешь!». И отвел его в дом Мусы ибн Джаʻфара. Имам как только увидел его, сказал: «Почему ты потерял надежду? Почему ищешь покровительства у иудеев и христиан. Приди ко мне, ибо я довод и приближенный Аллаха. Разве Абу Хамза Джалва не представил меня тебе в мечети моего деда? Я дал ответ на все вопросы, содержащиеся в письмах, что ты принес, еще вчера! Дай мне твои письма и один дирхам Шатиты, который ты положил в мешочек с четырьмястами дирхамами Вазури. Также дай мне кусок шелковой парчи Шатиты, который лежит с вещами двух братьев из Балха». Мухаммад ибн ʻАли говорит: «Услышав эти слова, я чуть не помутился умом, но все же сделал все как он сказал». Имам поднял дирхам и кусок парчи Шатиты и сказал: «Воистину Аллах не стыдится истины» (ان اللَّه لا یستحیى من الحق). Передай мой привет Шатите и отдай ему этот мешочек с деньгами». В мешочке было сорок дирхамов. Имам продолжил: «Также я дарю ему кусок ткани из савана, приготовленного для себя. Он из хлопка деревни Сайда’, принадлежащего Фатиме Захра, и соткан руками моей сестры Халими дочери Имама Садика. Скажи Шатите, что после твоего возвращения в Нишапур, он проживет девятнадцать дней. За это время он потратит на свои нужды шестнадцать дирхамов, а остальные двадцать четыре он оставит для раздачи беднякам. Я лично совершу над ним погребальную молитву. Когда увидишь меня, не давай никому узнать об этом. Это для твоего же блага. Остальные деньги верни владельцам. Перед тем, как уйти, посмотри, ответил ли я на твои вопросы, прежде чем ты пришел ко мне». Мухаммад ибн ʻАли говорит: «Я посмотрел на письма, они были также запечатаны»[54] .
Исмаʻил и Мухаммад ибн Исмаʻил
Исмаʻилийа — это течение, члены которого объявили себя последователем Исмаʻила, старшего брата Имама Казима, и его сына Мухаммада ибн Исмаʻила. Имам Садик очень любил и уважал Исмаʻила. Поэтому некоторые шииты думали, что он займет место отца. Не последнюю роль играло и то, что он был самым старшим сыном Имама. Однако он скончался еще при жизни отца в местечке под названием ʻАриз близ Медины. Его тело несли на руках до самой Медины к его отцу Джаʻфару Садику. После погребальной молитвы он был похоронен в кладбище Бакиʻ.
Рассказывают, что во время его похорон Имам Садик был сокрушен и крайне подавлен. Он шел впереди похоронного шествия босиком и без халата. В пути он несколько велел опустить гроб, где каждый раз открывал его лицо, дабы показать тем, кто полагал, что Исмаʻил станет преемником отца, что он умер. Этим он хотел отмести всякие сомнения.
После сего, люди, допускающие подобные мысли, осознали свою ошибку, но, как выяснилось, не все. Осталась немногочисленная группа, продолжающая верить в имамат Исмаʻила. Они не смирялись с его смертью и утверждали, что он жив. Их нельзя было сподвижниками и передатчиками Имама Садика, поскольку, в основном это были жители отдаленных от Медины районов. Часть их после кончины Имама Садика уверовала таки в имамат Мусы ибн Джаʻфара .
У Исмаʻила был сын по имени Мухаммад. Часть исмаилитов после кончины Имам Садика объявили Мухаммада ибн Исмаʻила имамом. Давайте попробуем разобраться, так ли это на самом деле. Ограничимся лишь одним преданием[55].
ʻАли ибн Джаʻфар ибн Мухаммад (дядя Мухаммада ибн Исмаʻила по отцовской линии) рассказывает: «Мухаммад ибн Исмаʻил ибн Джаʻфар попросил меня взять разрешение у Мусы ибн Джаʻфара на поездку в Ирак. Я пошел к Мусе ибн Джаʻфару. Имам как раз выходил из умывальни. Это был хороший шанс поговорить с ним наедине. Я обратился к нему: «Сын твоего брата Мухаммад ибн Исмаʻил просит твоего разрешения на поездку в Ирак и нескольких слов в напутствие». Имам дал согласие и вернулся в собрание. Не успел он сесть, как Мухаммад ибн Исмоʻил подбежал к нему и сказал: «Дядя, дай мне напутствие!». Имам сказал: «Вот тебе мое напутствие: бойся Аллаха и не будь сопричастен к моей крови!». Мухаммад ибн Исмаʻил сказал: «Да проклянет Аллах того, кто хочет пролить вашу кровь!». Затем он снова повторил: «Дядя, дай мне напутствие!». Имам также повторил: «Не будь сопричастен к моей крови!». Сказав это, Имам Муса ибн Джаʻфар протянул ему мешочек с деньгами, в котором было сто пятьдесят динаров, Мухаммад взял. Затем он протянул ему еще один мешочек с деньгами, в котором также было сто пятьдесят динаров. Затем он в третий раз протянул ему мешочек с деньгами, в котором было сто пятьдесят динаров. Имам не остановился и на этом. Он приказал отдать ему еще тысячу пятьсот дирхамов. Это все, что у него было. Я посчитал это эту сумму слишком большим, и сказал об этому ему. Имам сказал: «Я отдал ему столько, чтобы показать, что я старался поддержать родственные узы, но он порвал». После этого Мухаммад ибн Исмаʻил направился в Ирак. Прибыв он тотчас направился во дворец Харуна, даже не поменяв свою дорожную одежду. Охрана не пустила его к халифу в таком виде. Он настаивал на своем, и пригрозил, что пожалуется Харуну, что к нему пришел Мухаммад ибн Исмаʻил, но слуги не пустили его. В конце концов халиф принял его. Вошедши к нему, Мухаммад сразу же воскликнул: «О Повитель правоверных! На земле правя два халифа: Мусе ибн Джаʻфару платят дань в Медине, а тебе в Ираке!». Харун вскочил с места: «Поклянись Аллахом, что говоришь правду!». Мухаммад сказал: «Клянусь Аллахом!». Тогда Харун приказал отдать ему сто тысяч дирхамов. В ту же ночь Мухаммад ибн Исма’ил скончался и деньги были возвращены в казну»[56] .
Житие Имама Казима
Имамы это одно из двух бесценных наследий Посланника Аллаха. Они непорочны и святы. Поэтому каждый их поступок, каждое слово, и даже молчание являются для нас примером для подражания. С этой целью укажем на несколько особенностей Имама Мусы ибн Джаʻфара.
Жизнеописание Имама Казима
Преданий, повествующих о широких знаниях Имама, очень много. И могло ли быть иначе, ведь он наследовал знания Посланника Аллаха и рос в доме пророчества и обители откровения. Приведем один пример.
Абу Ханифа говорит: «Совершив хадж, я прибыл в Медину и направился к дому Имама Садика. Я остановился у порога, ожидая приглашения войти. В этот момент в дверях появился мальчик. Я спросил у него: «Где туалет?». Он сказал: «Потерпи». Затем он прислонился к стене, и начал приучать: «Не справляй нужду возле ручьев и канав, под плодоносными деревьями, на территории мечети и на общественной дороге. Иди за стену, не оборачивайся к кибле ни лицом, ни спиной». Я удивился тому, что эти слова говорит маленький мальчик. Я спросил его: «Как тебя зовут?». Он ответил: «Я Муса ибн Джаʻфар». Тогда я спросил его: «Юноша, поведай мне о грехе и ослушании». Он сказал: «Относительно греха и ослушания существует три мнения. Первое, что раб принуждается к греху. Но это неверно, ведь как может Аллах наказать раба за то, к чему Сам же его принудил? Второе, что грех совершается по обоюдному желанию Создателя и раба. Но и это неверно, ведь воля Всевышнего берет верх над волей раба. Третье, что раб совершает грех по собственной воле. И Аллах может как простить его по Своей безграничной милости, так и подвергнуть справедливому наказанию за ослушание». Этими словами мальчик дал ответ на мой вопрос, с которым я хотел обратиться к его отцу. Я ушел, так и не зайдя к Имаму».
В другой версии этого предания, которого Ибн Шахрашуб приводит в своей книге «Манакиб», Абу Ханифа в конце говорит: «После этих слов, мальчик (Муса ибн Джаʻфар) вырос в моих глазах и запал мне в душу». Сказав это, Абу Ханифа прочитал: «ذریة بعضها من بعض»[57] .
Наши богословы подобно бесценным жемчугам передают знания Имама через свои книги[58] .
Диспуты Имама Казима
За свою благотворную жизнь Имам Казим провел много диспутов. Приведем несколько примеров.
1.Когда в очередной раз завистники оклеветали Имама Казима перед Харун ар-Рашидом, он приказал задержать и привести его во дворец. Когда Имам был доставлен, Харун протянул ему свиток, в котором шиитам приписывались гнусные убеждения. После прочтения свитка, Имам обратился к Харуну: «Повелитель, наш род был камнем преткновения для многих еще с давних времен. Враги не никогда не упускали возможности обвинить нас в каком-нибудь смертном грехе, от котором мы даже и не подозревали. Господ милостив и милосерден. Он скрывает тайны рабов и только в Судном дне разглашает их. Коран гласит: «В тот день, когда не пригодятся ни богатство, ни сыновья кроме как тем, которые предстанут перед Аллахом с чистым сердцем»[59] . Имам продолжил: «Я слышал от отца, который слышал от своих предков, что ʻАли, передал следующие слова Посланника Аллаха: «Каждый раз, когда два родственника дотрагиваются друг до друга, чувство родственности оживает и умиротворяет их». Если Повелитель согласиться дотронуться до меня, протянув мне свою руку…». Не успел Имам закончить свои слова, как Харун вскочил с трона протянул ему свою руку, и крепко обнял. Затем он посадил его по правую руку от себя, и сказал: «Свидетельствую, что ты говоришь правду, как говорил правду твой отец, отец твоего отца и Посланник Аллаха. После этих доносов кровь вскипела во мне, и я больше всего возненавидел тебя. Но твои слова и рукопожатие превратили мой гнев в умиротворение и довольство». Сказав это, Харун призадумался немного, а затем продолжил: «Я хочу спросить тебя о ʻАли и ʻАббасе. Почему ʻАли предпочтительнее ʻАббаса в вопросе наследия Посланника Аллаха, тогда как ʻАббас дядя и брат его отца?!». Имам сказал: «Позволь мне не отвечать на этот вопрос». Харун парировал: «Клянусь Аллахом, я не оставлю тебя, пока не ответишь!». Имам сказал: «Тогда гарантируй мою безопасность». Харун сказал: «Гарантирую!». Тогда Имам сказал: «Известно, что Посланник Аллаха побратил каждого мухаджира с кем-нибудь из ансаров, в результате чего духовные братья наследовали друг другу, хотя и не были кровными родственниками. И лишил этой привилегии тех, кто будучи в состоянии совершить переселение, остался в Мекке. Воистину, ваш предок ʻАббас принял ислам, но не переселился. Что до ʻАли, то он и уверовал, и переселился. Всевышний говорит: «Те же, которые уверовали, но не переселились [Bad Link: Search Unavailable], то от них вам не будет никакой помощи, пока они не переселятся»[60] . После этих слов Харун изменился в лице. С трудом сдерживая свое негодование, он сказал: «Почему вы относите себя не к вашему предку ʻАли, а к Посланнику Аллаха?». Имам ответил: «Аллах относит ʻИсу через его мать Марйам, которой не коснулся ни один мужчина, к своему любимцу Ибрахиму, говоря: «а из его потомства – Давуда, Сулеймана, Айуба, Йусуфа, Мусу и Харуна. Таким образом Мы воздаем творящим добро. А также Закарию, Йахйу, Ису и Илйаса. Все они были из числа праведников»[61] . Как видите Аллах относит ʻИсу через его непорочную мать к своему другу Ибрахиму, подобно тому, как относит к нему Давуда, Сулаймана, Мусу и Харуна через их матерей и отцов. Своему высокому статусу пророк ʻИса в том числе обязан своей матери. Всевышний говорит: «Ангелы сказали: «О Марйам! Воистину, Аллах избрал тебя, очистил в вере и возвысил над женщинами миров твоего времени»[62] . Аллах возвысил ее тем, что подарил сына без посредства мужчины. Таким же образом Всевышний избрал, очистил и возвысил Фатиму над женщинами миров посредством Хасана и Хусейна, которых Посланник Аллаха объявил господами юношей и отроков в раю». Опечаленный словами Имама, Харун сказал: «Откуда вы взяли, что если человек не платит хумс тем, кому он принадлежит по праву, то считается незаконнорожденным?». Имам сказал: «Этот тот вопрос, который до тебя, Повелитель, не задавал ни один другой правитель. Как не задавала его ни племя Тайм, ни ʻАди, ни Бану Умайа. И ни одному моему предку он не был задан. Так не требуй же от меня разглашения этой тайны и ты, Повелитель». Тогда Харун сказал: «Будь по твоему, но если я узнаю, что ты разгласил ее, я нарушу обещание и не буду более гарантировать твою сохранность!». Имам сказал: «Это твое право». Харун продолжил: «В последнее время в исламском мире стала распространяться разная ересь. Число еретиков и безбожников растет с каждым днем. По имеющейся у меня информации, большинство еретиков это ваше приверженцы. Чей же дом вы считаете еретиком и безбожником? Имам сказал: «Еретики и безбожники это люди отрицающие Аллаха и его Посланника и враждующие с Аллахом и его Посланником. Всевышний говорит: «Среди тех, кто верует в Аллаха и в Судный день, ты не найдешь людей, которые любили бы тех, кто враждебен Аллаху, если даже это их отцы, сыновья, братья или родственники»[63] . Это отступники, променявшие единобожие на безбожие». Харун ар-Рашид спросил: «Скажи мне, кто первым стал отступником и безбожником?». Имам ответил: «Проклятый Иблис в вышнем мире стал первым, кто стал отступником. Он возомнил, что выше и лучше Адама — избранного творения Аллаха и поверенного Его тайн. Высокомерно и чванливо он сказал: «Я — лучше его: Ты сотворил меня из огня, а его — из глины»[64] . Сказав это он ослушался своего Господа, и стал безбожником. Его племя унаследовало от него безбожие. И так будет до Судного дня». Харун сказал: «Мы сказали ангелам: "Падите ниц перед Адамом!" Все поклонились, кроме Иблиса. Он был из джиннов и ослушался воли своего Господа. Так неужели же вы признаете его и его потомков покровителями взамен Меня? Ведь они для вас — враги. Плохая это замена для тех, кто поступает несправедливо! Я не сделал их свидетелями сотворения небес и земли и сотворения их самих. Я не беру в помощники тех, кто вводит других в заблуждение»[65] . Потомки Иблиса сбивают род людской с пути истины прельщая их. Пошедшие на поводу у Иблиса свидетельствуют единобожие, как об этом говорит Всевышний: «Если ты их спросишь: "Кто сотворил небеса и землю?" — то они, несомненно, ответят: "Аллах". Скажи им: "Хвала Аллаху!" Но большинство их не разумеют истины»[66] . Они произносят слова шахады по привычке, не понимания их сути. Известно, что когда человек утверждает то, о чем ни имеет понятия, то в нем говорит либо зависть, либо упрямство и бунт. Арабы говорят: «Когда человек не знает и не понимает чего-то, он враждует с ним, умаляет, критикует и отступает». Такой человек глуп и невежествен, а не мудр». Харун сказал: «Заклинаю тебя твоими предками, изложи мне в нескольких словах всю суть религии!». Имам сказал: «Хорошо». Ему принесли письменную трость и бумагу. Он написал: «Во имя Аллаха Милостивого Милосердного! Религиозные вопросы делятся на четыре группы: 1) Вопросы общепризнанные, относительно которых не существует никаких разногласий. Они составляют основу религии 2) Предания, на основании которых делаются те или иные заключения. Исламская умма единодушно принимает их 3) Вопросы, вызывающие сомнение. В таких случаях те, кто хотят разобраться в них, должны сделать это на основании общепризнанного тафсира и достоверной сунны и просить помощи у тех, кто способен и достоин их решать 4) Или закон, легальность которого принимают ум и вся умма — от элиты до масс — не будет отрицать ее и сомневаться в ней. Этот закон будет регулировать все вопросы: от единобожия до возмещения ущерба за причинение легкого телесного ущерба. На этих критериях основываются вся религия. Итак, принимай то, доказательства чего ясны. И оставь то же, что вызывает в тебе сомнение, в виду отсутствия аргументов. Для уяснения какого-нибудь религиозного положения человек опирается на эти три (Коран, Сунна, ум). Это те убедительные доказательства Аллаха, о которых Он говорит в Коране: «У Аллаха есть убедительное доказательство. Если бы Он пожелал, то всех вас наставил бы на прямой путь»[67] . Невежественный человек ошибочно понимает эти ясные доводы, осведомленный же благодаря своим знаниям понимают их правильно. Аллах справедлив, Он приводит людям доводы, которые они в состоянии понять, и не призывает их к тому, чего они не способны постичь». После этих слов Харун ар-Рашид сделал Имаму подарок и отпустил его[68] .
2. Группа иудеев спросила у Имама Садика: «Какое чудо было у Мухаммада?». Имам ответил: «Его книга. Помимо того, в ней изложено о дозволенном и запретном, она поразила умы своим красноречием». Иудеи спросили: «Как мы можем знать, что ее принес ваш пророк?». В ответ на это присутствующий там Имам Муса ибн Джаʻфар, который был еще ребенком, сказал: «А как мы можем знать, что Тору принес ваш пророк?». Иудеи ответили: «Надежные люди передали это». Имам Муса сказал: «Знайте, что то, что говорит маленький мальчик, не обученный никакой науке, правда!». Услышав это иудеи приняли ислам. Они произнесли шахаду и признали имамов. Имам Садик встал и поцеловав лоб своего сына, сказал: «Ты мой преемник!»[69] .
Единобожие в речах Имама Казима
Мухаммад ибн Аби ʻУмайр говорит: «Я пришел к своему господину Мусе ибн Джаʻфару, и сказал: «О сын Посланника Аллаха! Научи меня единобожию». Он сказал: «Абу Ахамад! Не углубляйся в вопросе единобожия и довольствуйся тем, что сказал об этом Сам Аллах — Пречист Он и Всемогущ — в своей книге, иначе погибнешь. Знай, что Аллах Един, Самодостаточен, не родил, чтобы потомок мог наследовать Его могущество, и не был рожден, чтобы кто-то мог сравниться с Ним. Нет у Него ни супруги, ни детей и ни сотоварищей. Он Вечный и никогда не умрет, Могущественный, который не ослабеет, Победитель, который не терпит поражения, Долготерпеливый, который не торопиться, Вечный, который не исчезнет, Пребывающий, который не прейдет, Незыблемый, который не изменится, Могучий, который ни в чем не знает нужды, Всесильный, силы которого не иссякнут, Знающий, от которого ничего не ускользает, Справедливый, который не угнетает, Даритель, которого не одолевает жадность. Ум и воображение не могут постичь Его. Ничто в мире не охватывает Его. Ни какое место не содержит Его. Взоры не постигают Его, но Он постигает взоры и Он проницательный и сведущий. Нет ничего подобного Ему, и Он слышащий, видящий. Не бывает тайной беседы между тремя, чтобы Он не был четвертым; или между пятью, чтобы Он не был шестым. Больше их или меньше – Он всегда с ними, где бы они ни были. Он Первый, и нет ничего до Него, и Последний, и нет ничего после Него. Он предвечен, и все, что кроме него — возникшее. Он бесконечно выше качеств Своих творений!»[70] .
Имам Казим как издает фетвы в качестве марджаʻ
Имамы во все времена были кладезю знаний Посланника Аллаха, сокровищницей божественных тайн и сосудом божественного излияния. Люди приходили к ним в надежде найти ответы на свои вопросы. Друзья и сподвижники Имама Казима приходили с вопросами к нему, или к Имаму Садику. Но Имам Садик отсылал их к своему сыну Казиму. Приведем один пример.
Имам Риза передает от своего отца Имама Казима, что он сказал: «Будучи ребенком пяти лет, я сидел у отца, как к нему пришли несколько иудеев и стали спрашивать о Посланнике Аллаха. Отец сказал им: «Спросите у моего сына (указав на меня)». Один из них спросил меня: «Какое доказательство дал вам Бог, чтобы отсеять всякие сомнения относительно вашего пророка?». Я сказал: «Доказательств тому много. Итак, слушайте и знайте. Во-первых, знаете ли вы, что до пророческой миссии Благородного Пророка, джинны подслушивали речи. Но после нее они побивались камнями, и перестали это. Во-вторых, колдовство и жречество ослабло. В-третьих, когда запрыгнув через стену, Абу Джахл хотел убить Посланника Аллаха, когда он спал, камнем, он прилип к его руке. В-четвертых, он общался с волками и верблюдами. В-пятых, жена ʻАбд Аллаха ибн Машкама принесла Посланнику Аллаха жаренного ягненка. С ним был и Бишр ибн Барра’. Лишь слегка прикусив от лопатки, он отбросил ее, со словами: «Это мясо говорит мне, что отравлено». Однако к этому моменту Бишр ибн Барра’ уже проглотил кусок мяса, из-за чего и скончался. Посланник Аллаха послал за той женщиной. Она пришла и призналась. Посланник Аллаха спросил ее: «Что заставило сделать это?». Женщина ответила: «Ты убил моего мужа и глав моей племени. Я сказала себе, если ты просто правитель, то этот яд убьет тебя, если же пророк, то Аллах предупредит тебя». После этого Имам Казим привел еще много других доказательств, в результате чего иудеи приняли ислам. Имам Садик надел на них красивые халаты и оказал почет»[71] .
Ученики и сподвижники Имама Казима
Несмотря на то, что у Непорочных Имамов было много учеников и сподвижников, только восемнадцать из них были признаны надежными передатчиками. Среди этих восемнадцати передатчиков шесть были учениками Имама Бакира, шесть Имама Садика и шесть Имама Казима. Полный список их имен выглядит следующим образом: Йунус ибн ʻАбд Рахман, Сафван ибн Йахйа, Мухаммад ибн Аби ʻУмайр, ʻАбд Аллах ибн ал-Мугира, Хасан ибн Махмуд ас-Саррад, Ахмад ибн Аби Наср Базанти.
Эту плеяду называют «Асхабу иджмаʻ». Седьмой Имам шиитов воспитал также и других замечательных учеников, как то Мухаммад ибн Халлад, ʻАбд ар-Рахман Баджали, ʻАли ибн Джаʻфар, Исхак ибн ʻАммар Сайрафи, Исмаʻил ибн Муса ибн Джаʻфар, Хусайн ибн ʻАли ибн Фаддал, Давуд Рикки, ʻАбд ас-Салам ибн Салих Хасрави, Муса ибн Букайр и Исмаʻил ибн Михран[72] .
Жизнь Имама Казима
Жизнь Имама Казима полна сцен мужества, самообладания, стойкости, верности, и богослужения. Его жизнь это светоч, указывающий путь верующим во мраке, в которую толкает людей сатанинское отродье. Далее мы подробно остановимся на некоторых примерах из жизни этого великого Имама.
Личные качества Имама Мусы ибн Джаʻфара
Очевидно, что тот, кто родился в доме Прророка и воспитывался в обители откровения, неизбежно вырастает высоко одухотворенной и высоко моральной личностью.
До нас дошло множество преданий, подтверждающих это. Приведем, в качестве примера, несколько из них.
1. Абу ал-Фарадж Исфахани рассказывает: «Йахйа ибн Хасан сообщил мне, что когда Имаму Мусе ибн Казиму говорили, что такой-то человек относиться к нему плохо, и поносит за глаза, Имам отправлял ему мешочек с деньгами, в котором было около двухсот-трехсот динаров. Эта привычка Имама стала притчей во языцех». Он же продолжает: «Когда один из внуков второго халифа видел Имама Мусу ибн Джаʻфара, он начинал поносить ʻАли. Он зашел так далеко, что некоторые из приверженцев Имама попросили у него разрешения убить его. Имам не соглашался. Но однажды Имам будучи верхом на лошади направился к его дому через его поле. Тот человек закричал: «Ты погубил весь мой посев!». Имам не обращая внимания на его крики приближался к нему. Дошедши до него, он спешился, сел рядом и начал шутить с ним: «Какой штраф лежит на мне за порчу твоего посева?». О сказал: «Сто дирхамов». Имам сказал: «Какой же прибыль он принесет?». Человек ответил: «Не знаю». Имам снова спросил: «А сколько приблизительно по-твоему?». Он ответил: «Сто дирхамов». Тогда Имам протянул ему триста дирхамов. Взяв деньги, мужчина встал и поцеловал Имама в голову. После этого когда бы Имам не входил в мечеть, этот мужчина вставал с места, здоровался с ним и говорил: «Аллах лучше знает, кому доверить Свое послание»[73] . Своим последователям после этого Имам говорил: «Что из двух лучше: то, что предлагали вы, или что сделал я?»[74] .
2. Имам Муса ибн Джаʻфар так много совершал добровольных молитв, что последняя из них сливалась с утренней молитвой. Затем он долго совершал утреннюю молитву, после чего оставался в состоянии земного поклона до восхода солнца. Его светлость часто читал этот дуʻа «اللَّهُمَّ إِنِّی أَسْأَلُکَ الرَّاحَةَ عِنْدَ الْمَوْتِ وَ الْعَفْوَ عِنْدَ الْحِسَابِ», иногда этот: «عَظُمَ الذَّنْبُ مِنْ عَبْدِکَ فَلْیَحْسُنِ الْعَفْوُ مِنْ عِنْدِکَ». Из страха перед Всевышним он так плакал, что благословенная борода намокала от слез. Имам очень щепетильно относился к вопросу поддержания родственных уз. Он по ночам выходил на улицы Медины, чтобы справиться о положении бедняков. Он помогал им деньгами и продуктами питания, но бедняки и не подозревали, что получают помощь от Имама Мусы ибн Джаʻфар[75] .
Как обходился Имам Казим со своими недоброжелателями
Халид Бармаки однажды сказал нескольким своим приближенным: «Знаете ли вы кого-нибудь из рода Аби Талиба, кто был бы беден, чтобы я мог через него сделать одно дело?». Ему указали на ʻАли ибн Исмаʻила ибн Джаʻфара, племянника Имама Мусы ибн Джаʻфара. Йахйа ибн Халид передал ʻАли ибн Исмаʻилу некоторое количество золота и поощрил его пойти в Багдад к Харун ар-Рашиду, где его будет ждать еще больше денег. Имам Казим очень хорошо относился к ʻАли ибн Исмаʻилу, и делал ему много добра. Когда ʻАли ибн Исмаʻил собрался в Багдад, Имам Казим узнал об этом и позвал его к себе и сказал: «Сын брата моего, куда ты хочешь пойти?». ʻАли ответил: «В Багдад». Имам спросил: «Для чего ты хочешь пойти туда?». ʻАли ответил: «Я задолжал большую сумму денег и не могу вернуть (поэтому иду в Багдад к Харун ар-Рашиду, чтобы с его помощью расплатиться с долгами). Имам сказал: «Я расплачусь за твои долги и сделаю тебе еще больше добра». Но ʻАли ибн Исмаʻил не придал значения словам Имама и решил отправиться в Багдад. Тогда Имам позвал его во второй раз и сказал: «Ты хочешь отправиться?». ʻАли ответил: «Да, у меня нет иного выхода». Имам сказал: «Сын брата, подумай хорошо, побойся Аллаха и не делай моих детей сиротами!». Он приказал дать ему триста динаров и четыре тысячи дирхамов. Но как только ʻАли покинул собрание, Имам сказал присутствующим: «Клянусь Аллахом, он оклевещет меня и сделает моих детей сиротами!». Сподвижники удивились: «Да будем мы выкупом за вас, зная об этом вы так хорошо обошлись с ним?». Имам сказал: «Да, мой отец через своих отцов передал от Посланника Аллаха следующее: «Когда родственные узы порываются один раз, и соединяются, а потом снова порываются, то Аллах порывает их. После того, как он порвал со мной узы родства, я воссоединил их единожды, чтобы если он порвет следующий раз, Аллах порвал их».
Рассказывают, что после этого ʻАли ибн Исмаʻил ибн Джаʻфар прибыл к Йахйе ибн Халиду, где Йахйа узнал от него то, что было нужно ему об Имаме Казиме. Прибавляя к этому много небылиц, он очернял Имама перед Харун ар-Рашидом. Однажды халиф потребовал самого ʻАли ибн Исмаʻила к себе и спросил его о его дяде Мусе ибн Джаʻфар. ʻАли стал наговаривать на Имама: «У него немерено денег и имущества, которые приносят ему с Востока и Запада. Недавно он купил землю в Медине стоимостью тридцать тысяч динаров под названием «Йасира». Когда деньги были переданы хозяину этой земли, он сказал: «Я не принимаю этими динарами, мои должны быть такими и такими». Мой дядя Муса ибн Джаʻфар тотчас распорядился заменить динары на нужные». Харун приказал дать ʻАли ибн Исмаʻилу двести тысяч дирхамов, чтобы он мог мог обустроить свою жизнь в не столь отдаленных провинциях. ʻАли выбрал для жизни местечко восточнее Багдада а затем отправил своих людей забрать деньги из дворца Харуна ар-Рашида. И стал с нетерпением дожидаться их возвращения. В этих из этих дней (когда он все еще ждал денег) он почувствовал резкую боль в животе и побежал в туалет. Но боль была настолько сильно, что его внутренности вышли наружу. Почувствовав неладное, его люди подбежали к нему, но как они ни старались вернуть их на место, у них ничего не выходило. Тогда они подняли его и вынесли оттуда. Когда у него уже началась агония, деньги прибыли. Но о сказал: «Я умираю, на что мне деньги!».
В том же году Харун решил совершить хадж. Но сначала он прибыл в Сиятельную Медину. Имам Казим и главы мединских племен вышли ему навстречу. Затем, по обыкновению, Имам пошел в мечеть. Ночью Харун пришел к могиле Пророка и сказал: «О Посланник Аллаха, я прошу у тебя прощения за то, что собираюсь сделать. Я хочу арестовать Мусу ибн Джаʻфара, потому что он хочет внести раскол в твою умму и пролить кровь мусульман». Затем он приказал арестовать Имама Мусу ибн Джаʻфара, который все также находился в мечети. Когда его привели к Харуну, он связал его железными цепями и приказал соорудить два паланкина. Имама посадили в один из них и привязали к верблюду. Второй паланкин также был привязан к верблюду. Внутрь паланкинов не возможно было разглядеть, так как они оба были закрыты и их сопровождали солдаты Харуна верхом на коне. Выйдя из города солдаты разделились на две части, одна сопровождая паланкин отправилась в Басру, другая, сопровождая другой паланкин — в Куфу. Имам на был на том, который направлялся в Басру. Харун сделал так (соорудил два паланкина) для того, чтобы народ не узнал куда ведут Мусу ибн Джаʻфара. Он приказал отвести Имама к тогдашнему правителю Басры ʻИсе ибн Джаʻфар ибн Мансуру. ʻИса целый год держал Имама в заточении, пока Харун не написал ему покончить с ним[76] .
Надпись на перстне Имама Казима
Непорочные Имамы носили перстни, на которых были разные надписи. В частности у Имам Мусы Казима была была перстень с надписью «حسبى الله» («достаточно мне Аллаха»). Хусайн ибн Халид рассказывает: «Его светлость, Имам Риза, раскрыл свою благословенную ладонь, и показал мне перстень своего великого отца (Имама Казима), на котором было высечено «حسبى الله»[77] .
Общественная деятельность Имама Мусы Казима
Ислам это не только сугубо индивидуальные действия, совершив которых выполняет свое религиозное обязательство, но и общественные действия. Немалая часть шариатских обязанностей имеют коллективную сущность. И надо сказать, что деятельность религиозных лидеров в первую очередь оценивается на основе их общественной активности. В этой связи упомянуть несколько эпизодов из жизни Имама.
Имам Казим и права верующих
ʻАбд ал-Му’мин Ансари сообщает: «Я пришел к его светлости Имаму Казиму, у которого уже сидел Мухаммад ибн ʻАбд Аллах Джаʻфари. Я улыбнулся Мухаммаду. Увидев это Имам спросил: «Любишь его?». Я ответил: «Да, но, конечно, ради Вас». Имам сказал: «Он твой брат. Верующий брат верующего по отцу и матери, пусть даже не от одного отца (все люди дети Адама и Евы). Проклят тот, кто клевещет на брата! Проклят тот, кто предаст брата! Проклят тот, кто удержит брата от неверного пути! Проклят тот, кто обсуждает брата за глаза!»[78] .
Имам Казим и Бишр Хафи
Как-то шагая по улицам Багдада, Имам услышал песнопения и пляски, доносящиеся из одного из домов. Вдруг оттуда вышел слуга, выносящий мусор. Имам спросил у него: «Хозяин это дома свободный человек или раб?». Это был удивительный вопрос. Слуга ответил: «Это дом Бишра, одного из аристократов и видных деятелей. Понятно, что свободного человека!». Имам сказал: «Действительно, он свободный. Будь он рабом, ни поднял бы такой шум и не предавался бы забавам». Источники умалчивают о том, что на это сказал слуга, и сказал ли он вообще что-то. Упоминается только то, что хозяин отчитал его за задержку. Бишр сказал ему: «Где ты пропадал?!». Слуга ответил: «Меня задержал какой-то человек». Бишри спросил: «Чего он хотел?». Слуга ответил: «Задал мне один удивительный вопрос». Бишр сказал: «Какой вопрос?». Слуга сказал: «Хозяин это дома свободный человек или раб?». Я, как и полагается, ответил: «Конечно свободный». Тогда он сказал: «Действительно, он свободный. Будь он рабом, ни поднял бы такой шум и не предавался бы забавам». Бишр взволнованно спросил: «Каковы приметы того человека?», и по описаниям слуги понял, что это Имам Муса ибн Джаʻфар. Он торопливо спросил слугу: «В какую сторону он поешл?!». Слуга объяснил ему. Не дав ему закончить слова, Бишр босиком выбежал из дома, в надежде догнать Имама (его слова настолько сильно подействовали на него, что он преобразился). Догнав Имама, он припал к его ногам и схватился за подол, причитая: «Что Вы сказали?». Имам ответил, что сказал так-то и так-то. Бишр понял, что имел в виду Имам. Он возопил: «Мой господин, с этой поры я хочу стать рабом Аллаха!». И действительно с той поры он стал рабом Аллаха[79] .
Имам Казим и Сафван Джамал
Говоря современным языком, Сафван был владельцем пункта проката транспортного средства, которое на тот момент было в виде верблюда. Его заведение было настолько авторитетно и компетентно, что время от времени сам аппарат халифа пользовался его услугами. Однажды халиф Харун ар-Рашид задумал посетить Мекку, и для транспортировки своего груза заключил с Сафваном договор. Надо сказать, что он был шиитом и приверженцем Имама Казима. Он сказал Имаму, что отдал свои верблюды Харуну в аренду, на что Имам сказал: «Зачем ты даешь в аренду свои верблюды этому угнетателю?». Сафван сказал: «Я отдал ему для хаджа, а не для совершения греха. Я бы ни за что не отдал ему своих верблюдов, зная о его намерениях». Имам спросил: «Ты взял деньги, или хотя бы залог за аренду?». Сафван сказал: «Он оставил мне залог». Имам сказал: «Послушай свое сердце, хочет ли оно, чтобы Харун остался жив хотя бы настолько, чтобы смог расплатился за аренду золотом?». Сафван ответил: «Да». Имам сказал: «Твое желание уже грех». После этих слов Сафван вышел от Имама. У него с Харун ар-Рашидом были давние хорошие связи. Спустя некоторое время после этих событий, пошли слухи, что Сафван продал всех своих верблюдов и перестал заниматься арендой животных. Потом пошел к тем, с кем заключал договор и попросил расторгнуть его, так как он уже не занимается этим. Он приводил разные причины. Узнав об этом Харун ар-Рашид приказал доставить его к себе. Когда Сафван был доставлен, Харун спросил его: «В чем дело?». Сафван сказал: «Я уже старый. Не могу больше заниматься этим делом. Хочу найти другую работу». Харун, зная об истинном мотиве такого поступка, сказал: «Говори правду, почему продал?». Сафван сказал: «Это и есть правда». Харун сказал: «Нет, я знаю почему ты так поступил. Муса ибн Джаʻфар узнал о том, что ты дал мне в аренду животных, и упрекнул тебя, что негоже нарушать шариат. Не отрицай. Клянусь Аллахом, если бы не наши хорошие отношения в прошлом с тобой и твоим родом, то приказал бы умертвить тебя сейчас же»[80] .
Политическая активность Имама Казима
Имам Казим жил во времена, когда аббасидская тирания набирала обороты. Придя к власти с помощью алавитов, они какое-то время хорошо относились к народу, особенно к алавитам. Но как только аббасиды укрепились во власти достаточно прочно, они показали свое истинное лицо. Периодические восстания алавитов подавлялись с особой жестокостью. Аббасиды уничтожали тех, кто не был с ними и имел отличное мнение. Имам Казим всю свою благословенную жизнь стремился оградить шиитов от гнета аббасидов. Приведем один пример.
Одной из таких попыток Имама было желание во что бы то ни стало сохранить ʻАли ибн Йактина в государственном аппарате халифа, чтобы он прилагал усилия улучшить положение шиитов насколько это возможно, или хотя бы отвести от них очередную беду. ʻАли ибн Йактин был одним из особых приближенных к Имаму Казиму, который имел во дворце непререкаемый авторитет. Во времена правления Махди и Харуна он принес шиитам немало пользы. Когда однажды ʻАли ибн Йактин попросил Имама разрешить ему отойти от государственных дел, Имам сказал: «Не делай этого, ибо мы привыкли видеть тебя там. Ты предмет гордости твоих братьев (шиитов). Возможно посредством тебя Аллах возместит притеснения шиитов или расстроит планы провокаторов. ʻАли! Искупление твоих грехов – это служение братьям». В другой версии этого предания говориться, что Имам сказал ему: «У тебя нет иного выхода, кроме как продолжать работу там. Побойся Аллаха!».
Также сообщается, что когда Имам прибыл в Ирак, ʻАли ибн Йактин, увидев его в таком состоянии, выразил сожаления и глубоко опечалился. Но Имам сказал ему: «ʻАли! У Аллаха в рядах притеснителей есть друзья, посредством которых Он отводит их зло от своих истинных рабов! Ты один из таких!»[81] .
Имам Казим и халифы Бану Исмаʻил
Начало имамата и вилайата Имама Казима совпало с началом халифата аббасидов. Муса ибн Джаʻфар стал имамом в век самых деспотичных правителей. Положение внутри халифата было стабильным и спокойным, что давало правителям легко контролировать и ликвидировать своих противников.
Деспотичные аббасидские правители времен Имама Казима, это:
1.Мансур Даваники - второй правитель Аббасидского государства, заменивший на троне своего брата Абу ʻАббаса Саффаха[82] . Мансур был известен своей жадностью и завистливостью, за что и получил прозвище «Даваники»[83] ;
2.Махди ʻАббаси[84] . Известный своим пристрастием к музыке, женщинам и кутежу[85] . Он настолько предавался этой потехе, что его сын Ибрахим стал главой певцов и музыкантов, а дочь ʻАлийа танцовщицей и певицей.
3.Хади ʻАббаси[86] . Взошел на трон в двадцать пять лет[87] . Хади был лютым врагом ахл ал-байт, деспотичным правителем и прескверным человеком. Вся его жизнь эта пустая гордыня, высокомерие, некомпетентность и недальновидность. Время его правления это одна из самых мрачных и кровавых страниц истории шиитов[88] . Известный историк Масʻуди с своей книге «Мурудж аз-захаб» о Хади ʻАббаси пишет следующее: «Человек с черствым сердцем и скверным нравом»[89] . Восстания, руководимые Бану Хашим и алавитами, происходили во время его правления. Известное восстание, руководимое Хусайном ибн ʻАли, получившее название «Фах» также было в его время[90] . Имам Казим одобрил это восстание. Он предрекал его лидеру и инициатору Хусайну ибн ʻАли мученическую смерть, призывая его к стойкости и терпению. Имам Муса сказал Хусайну ибн ʻАли: «Ты будешь убит. Сражайся достойно, ибо армия, с которой ты вступишь в схватку, нечестива!»[91] . Позиция Имам относительно восстания Хусайна ибн ʻАли говорит о его легитимности.
4.Харун ар-Рашид[92] . Известен стяжательством, расточительством, гаремами, любовь к певицам и танцовщицам[93] . Враждовал с главами Бану Хашим и прилагал усилия для их нейтрализации[94] . Неоднократное заключение Имама Казима в темницу и его убийства руками Синди ибн Шахака, яркое подтверждение этой вражды[95] .
Имам Казим и Мансур ʻАббаси
Между Имамом Мусой ибн Джаʻфаром и халифом Мансуром Даваники происходили разные случаи. Приведем лишь один.
Мансур попросил Имама присутствовать на церемонии празднования Новруз, где прибывали делегации с подарками и поздравлениями. Имам сказал: «Я пересмотрел всю историю своего деда, Посланника Аллаха, и не нашел ни одного упоминания об этом празднике. Это иранский обычай, который ислам отменил. Я не собираюсь оживлять то, что ислам умертвил». Мансур сказал: «Я делаю это из военных соображений. Заклинаю тебя Аллахом Всемогущим, останься!». Имам вынужденно остался. Приходили эмиры, сановники, визири, главнокомандующие и другие вельможи. Каждый из них приносил какой-нибудь особенный подарок. Слуга Мансура стоял над головой Имама Казима и записывал каждый подарок. Последним пришел престарелый человек и сказал: «Я человек бедный, поэтому не смог принести вам подарков. Однако мой дед посвятил вашему деду Хусайну ибн ʻАли стихи, которые я принес вам в качества подарка». Затем он прочитал следующее: «Удивляюсь я острым мечам, что вонзились в твою плоть, когда уже пыль, покрыла твое лицо. Поражаюсь я стрелам, направленным в сторону женщин твоего дома, которые со слезами на глазах звали на помощь своего деда, почему они сломались? Почему твое величие не преградило им путь?!». Послушав стихи, Имам сказал: «Я принимаю твой подарок. Садись. Да воздаст тебе Аллах добром!». Затем он обратился к слуге: «Иди к Повелителю правоверных, покажи список даров, и спроси что с ними делать». Слуга удалился и вернувшись, сказал: «Повелитель правоверных дарит их вам и говорит пусть сделает с ними все, что захочет». Тогда Имам сказал старику: «Я же драб все это тебе, собери и унеси!»[Bad Link: Search Unavailable] .
Имам Казим и Махди ʻАббаси
Деспотичные правители считали Непорочных Имамов своими врагами и прилагали все усилия для того, чтобы убрать их своего пути. Поэтому мы видим, что когда народ присягнул Мухаммаду Махди, аббасидскому халифу, в полночь он за Хамидом ибн Кахтаном и сказал ему: «Верность и преданность твоих родителей нам не подлежит сомнению, но каков же ты?». Хамид ответил: «На ставлю на службу Вам свою жизнь и имущество!». Махди сказал: «Все делает это». Хамид сказал: «Я ставлю на Вашу службу свою жизнь, имущество и семью!». Махди этого было не достаточно. Тогда Хамид добавил: «И веру свою!». Одобрив это, Махди сказал: «Молодец!». После этого ог приказал ему тайно убить Имама Мусу ибн Джаʻфара. В ту же ночь Махди увидел во всне его светлость ʻАли, который указывает на него и читает следующий айат: «Быть может, если вы станете руководить, то распространите нечестие на земле и разорвете родственные связи»[96] . Халиф проснулся в ужасе. Он послал за Хамидом и сказал, что отказывается от задуманного. После оказал почет Имаму Казиму и сделал ему щедрые дары[97] .
Имам Казим и Хади ʻАббаси
Хади ʻАббаси подобно другим деспотичным правителям открыто враждовал с Имамами. Когда Хусайн ибн ʻАли, потомок Имам Хасана Муджтаба потерпел поражения и был убит вместе со своими сподвижниками в местности под названием «Фах», тела погибших и пленные были доставлены Хади ʻАббаси, третьему аббасидскому правителю, жившему во времена Имама Казима. Он приказал убить всех пленных потомков ʻАли и сказал: «Все это лежит на Мусе Казим. Да убьет меня Аллах, если я оставлю его живым!». Услышав это, ʻАли ибн Йактин срочно написал письмо Имаму , где подробно рассказал обо всем. Имам собрал всех шиитов и ахл ал-байт, и прочитал письмо ʻАли ибн Йактина. Затем он спросил: «Что вы об этом думаете?». Все в один голос твердили: «Спрячьтесь от глаз этого тирана! Мы же будет сопровождать вас всегда и везде». Однако Имам лишь улыбнулся и прочитал стихи с таким содержанием: «Он думает, что одержит верх даже над Богом! Не печальтесь, первое же письмо, которое придет из Ирака в Медину, сообщит о смерти Хади». Сподвижники спросили: «Откуда вам это известно?». Имам ответил: «Клянусь Посланником Аллаха! Хади мертв». После молитвы мне приснился Посланник Аллаха. Я пожаловался ему на Хади ʻАббаси и убийство шиитов. Посланник Аллаха сказал мне: «Будь уверен, Аллах не даст, чтобы руки Хади дошли до тебя». Затем он меня за руку и сказал: «Аллах только что убил твоего врага. Будь же благодарен Ему должным образом». Не прошло много времени, как весть о смерти Хади дошли до Медины[98] .
Как вел себя Имам Казим перед Харун ар-Рашидом
Харун ар-Рашид был известен своей жестокостью и бескомпромиссностью. Он открыто враждовал с шиитами, особенно шиитами-алавитами. Но несмотря на это, мы видим, что Имама Казима не сильно волновал авторитет и статус Харуна. Он чувствовал перед ним никакого страха и трепета. Имам всегда держался с Харуном достойно и храбро. Он не отступал от своих принципов ни на шаг. Это подтверждает история. Приведем несколько примеров.
1.Харун ар-Рашид и принадлежность к Благородному Пророку. Хатиб Багдади в своей книге «Тарих» приводит следующую историю: «Харун ар-Рашид совершая хадж, посетил гробницу Посланника Аллаха. С ним были некоторые представители рода Курайш, главы других племен, а также Муса ибн Джаф’фар. Дошедши до могилы Пророка, Харун сказал: «Приветствую тебя, о Посланник Аллаха! О сын моего дяди!». Он хотел похвалиться этим перед присутствующими. В этот момент к могиле Пророка подошел Муса ибн Джаʻфар, и сказал: «Приветствую тебя, отец!». Харун ар-Рашид изменился в лице, и сказал: «О Абу ал-Хасан! Это и есть настоящая гордость!»[99] .
2.Определение границ «Фадака» Имамом Казимом. Замахшари пишет: «Харун ар-Рашид сказал Мусе ибн Джаʻфару: «Определи границы Фадака, чтобы мы вернули его вам». Имам отказался, но Харун настаивал на своем. Тогда Имам сказал: «Я определю его истинные границы. Но если я сделаю это, ты не вернешь его нам». Харун сказал: «Где же его границы. Заклинаю тебя твоим предком, назови их». Имам сказал: «Первая его граница Аден». Харун изменился в лице, но сказал: «Продолжай». Имам сказал: «Вторая его граница Самарканд». Лицо Харуна почернело от злости. Имам продолжал: «Третья граница Африка». Харун сквозь зубы процедил: «Продолжай». Имам сказал: «Четвертая граница от Хазара до Армении». Не будучи в состоянии выслушать Имама до конца, Харун бросил: «Прошу любезно занять мое место, ибо ты не оставил мне ничего!». Имам сказал: «Я же сказал, что если определю настоящие границы Фадака, ты не вернешь его нам». С этого момента Харун решил покончить с ним»[100] .
3.Доказательство принадлежности к Посланнику Аллаха. Однажды, Харун ар-Рашид спросил у Имама Казима: «Как вы говорите, что являетесь потомками Посланника Аллаха, тогда как являетесь потомками ʻАли? Человек относится к своему деду по отцовской линии, а не материнской». Имам в ответ прочитал следующий айат: «а из его потомства – Давуда, Сулеймана, Айуба, Йусуфа, Мусу и Харуна. Таким образом Мы воздаем творящим добро. А также Закарию, Йахйу, Ису и Илйаса. Все они были из числа праведников»[101] . Как ʻИса, не имеющий отца, был отнесен через свою мать к пророкам, так и мы через свою мать Захра относимся к Посланнику Аллаха. Всевышний также говорит: «Тому, кто будет препираться с тобой относительно ʻИсы, после того как ты получил божественное знание, скажи: «Давайте призовем наших сынов и ваших сынов, наших женщин и ваших женщин, нас самих и вас самих, потом смиренно возденем в молитве руки и призовем проклятие Аллаха на лжецов!»[102] . На церемонию взаимного проклятия с христианами он взял с собой ʻАли, Фатиму, Хасана и Хусайна. Таким образом Хасан и Хусайн дети Посланника Аллаха»[103] .
Имам Казим и Хусайн ибн ʻАли — глава шахидов Фах
ʻАбд Аллах ибн Муфаддил, слуга ʻАбд Аллаха ибн Джаʻфара ибн Аби Талиба сказал: «Когда Хусайн ибн ʻАли, который впоследствии пал мученической смертью в Фахе[104] , вхял под свой контроль Медину, он призвал Мусу ибн Джаʻфара присягнуть ему. Имам пришел и сказал: «Сын моего дяди, не заставляй меня присягнуть тебе, потому что этим я сделаю то, чего не хочу, также как сын твоего дяди заставил Джаʻфара Садика сделать то, чего он не хотел». Хусайн сказал: «Я лишь предлагаю вам сделать это. Если вы склонны, то соглашайтесь, если же нет, то я не буду заставлять вас, Аллах поможет». Сказав это, Хусайн попрощался с Имамом. На прощание Имам сказал ему: «О сын дяди, тебя убьют. Сражайся достойно, ибо это нечестивые люди, которые уверовали на словах, но в сердце своем многобожники. Воистину мы принадлежим Аллаху, и воистину к Нему возвращаемся. Я буду просить Аллаха награду за ваши мучения, ибо вы моя семья!». После этих событий Хусайн поднял восстание и был убит, как это предвещал Имам»[105] .
Статус Имама Мусы Казим
Как и любой другой Непорочный Имам, Муса ибн Джаʻфар, по прозвищу Казим, был доводом Аллаха и средоточием божьей милости. Он подобно остальным Имамам имеет особый статус в Исламе. Далее мы вкратце изложим моменты, подтверждающие величие его статуса.
Имам Муса Казим с точки зрения Непорочных Имамов
Здесь мы ограничимся лишь двумя моментами, связанными с Имамом Садиком. 1) Сподвижники Имама Садика спросили его: «Насколько сильно вы любите своего сына Мусу?». Имам ответил: «Настолько, что будто бы у меня кроме него нет других детей, которые могли бы разделить с ним мою любовь»[106] . 2) Сафван ибн Джамал сказал: «Я спросил у его светлости Садика о его сыне Мусе, на что он сказал: «Он имеет статус Имама и его не прельщают потехи и забавы. В это время зашел маленький мальчик, держащий на руках мекканского ягненка, которому он твердил: «Поклонись Аллаху!». Это был Муса ибн Джаʻфар. Имам Садик обнял его и сказал: «Да будут выкупом за тебя отец мой и мать моя, о тот, кого не прельщают забавы!»[107] .
Имам Казим с точки зрения других
Поведение и речи Непорочных Имамов пленили своей образцовостью не только друзей, но и врагов. Так, Суфйан ибн Назар рассказывает: «Однажды Ма’мун сказал мне: «Знаешь ли ты, кто научил меня быть шиитом?». Присутствующие сказали: «Не, клянемся Аллахом, не знаем». Ма’мун сказал: «Харун ар-Рашид научил меня этому». Присутствующие удивились: «Как это возможно? Ведь, известно, что Харун ар-Рашид убивал этот род». Ма’мун сказал: «Он убивал их ради сохранения своей власти, потому что власть это бесплодный сирота (не знает родства)». Ма’мун продолжил: «Однажды я отправился вместе со своим отцом. Когда мы дошли до Медины, отец приказал сторожам объявить, что те жители Мекки и Медины, которые являются потомками мухаджиров и ансаров, Бану Хашима и других племен Курайша, могут получить денежные вознаграждения, если с ним будет соответствующий документ, подтверждающий их слова (генеалогическое древо). Каждый, кто заходил к отцу, называл свой род, начиная от отца и кончая именитым предком, который был либо хашимитом, либо курайшитом, либо мухаджиром, либо ансаром. После чего отец давал им от двухсот до пяти тысяч динаров, исходя из авторитета и заслуг его предков перед исламом. Я также присутствовал на этом собрании. Вдруг вошел Фадл ибн Рабиʻ и сказал: «Повелитель правоверных, за дверью стоит некий муж, утверждающий, что он Муса ибн Джаʻфар ибн Мухаммад ибн ʻАли ибн Хусайн ибн ʻАли ибн Абу Талиб». Услышав это имя, отец обратился ко мне, Амину, Му’тамину и присутствующим: «Приведите себя в порядок!». Затем он сказал охране: «Впустите его и приглядите, чтобы он сел именно на то место, что я приготовлю!». В этот момент к нам вошел старец, обессиленный всенощными бдениями, лицо у него было бледным. Лоб и нос его были ранены бесчисленными и долгими земными поклонами. Завидев отца, он хотел спешиться с верхового животного, но отец закричал: «Нет, закликаю Аллахом, ты будешь сидеть на моем троне!». Мы все смотрели на него с уважением и благоговением. Он оставался на своем верховом животном, пока не дошел до отца, и только тогда спешился. Все собрались вокруг него. Отец обнял его, поцеловал его лицо и глаза и посадил рядом с собой. Они начали беседу. Отец во время беседы полностью поворачивался к нему и справлялся о его делах и здоровье.
Затем между ними был следующий диалог:
Отец — Абу ал-Хасан, сколько людей под твоим попечением?
Муса ибн Джаʻфар — Более пятисот.
Отец — Все они твои дети?
Муса ибн Джаʻфар — Нет, большинство слуги и сподвижники. Детей у меня больше тридцати, столько-то сыновей, столько-то дочерей.
Отец — Почему бы тебе не отдать замуж своих дочерей за их двоюродных братьев или других подходящих людей?
Муса ибн Джаʻфар — Пока не имею материальной возможности.
Отец — Как земля?
Муса ибн Джаʻфар — Иногда дает урожай, иногда нет.
Отец — Имеются ли у тебя долги?
Муса ибн Джаʻфар — Да.
Отец — Сколько?
Муса ибн Джаʻфар — Около десяти тысяч динаров.
Отец — О сын дяди, я дам тебе столько, что ты сможешь поженить детей, отдать долги и обработать землю.
Муса ибн Джаʻфар — Сын дяди, я надеюсь, что твои родственники смогут отблагодарить тебя должным образом, как подобает родной душе. Наше родство прочное и искреннее. У нас одна и та же родословная. ʻАббас дядя Пророка. Он с братом Пророка как две большие ветви, которые имеют один общий корень. Он также дядя ʻАли ибн Абу Талиба, с отцом которого подобны двум большим ветвям, имеющим один общий корень. Молю Всевышнего, чтобы он не дал тебе отойти от задуманного, ибо Он дарил тебе могущество и власть и сделал тебя представителем благородного рода.
Отец — Это великая честь для меня!
Муса ибн Джаʻфар — Повелитель правоверных, Аллах обязал правителей откликаться на зов бедняков, расплачиваться с долгами должников, одевать обнаженных и хорошо относиться с заключенными и пленными. Ты тот, кто лучше всего может сделать это.
Отец — Я так и сделаю, Абу ал-Хасан.
Затем Муса ибн Джаʻфар встал, отец тоже встал, и поцеловал его лицо и глаза в знак уважения. Затем он обратился ко мне, Амину и Му’тамину: «ʻАбд Аллах, Мухаммад и Ибрахим! Идите впереди своего дяди и своего господина! Помогите ему сесть на верховое животное, приведите в порядок одежды его и проводите до дома!». Муса ибн Джаʻфар тайком предсказал мне, что я буду халифом, и сказал: «Когда придешь к власти, обходись хорошо с моими детьми». Потом мы все вернулись к отцу. Среди своих братьев я был самым смелым и не боялся спросить отца о чем-нибудь. Когда все разошлись, я спросил его: «Повелитель правоверных, что это был за человек, которому ты оказал такой почет, встал с места перед ним, посадил выше себя, и приказал нам прислужить ему?». Отец сказал: «Он Имам и довод Аллаха среди Его рабов и истинный халиф». Я спросил: «Но разве все перечисленное не относится исключительно к тебе?». Он ответил: «Я являюсь имамом благодаря силе и власти, он же истинный имам. Клянусь Аллахом, сынок, он достойнее меня и кого-то ни было из людей быть преемником Посланника Аллаха. Клянусь Аллахом, если даже ты захочешь отнять у меня власть, я отрублю тебе голову, потому что власть не знает родства!». Когда отец решил покинуть Медину и отправиться в Мекку, он приказал Фадлу ибн Рабиʻе отнести Мусе ибн Джаʻфару двести динаров и сказать, что пока он не может дать ему больше из-за финансовых проблем, но непременно сделает это потом. Я возмутился: «Повелитель правоверных! Ты даешь потомкам мухаджиров, ансаров и других курейшитских племен, среди которых даже те, кто не знает свою родословную по пять тысяч динаров, а Мусе ибн Джаʻфару, которому ты оказал такой почет двести динаров? Это же самое малое, что ты жалуешь кому-то». Отец заорал: «Заткнись! Безматерщина! Если я дам ему столько, сколько обещал, не будет никакой гарантии, что завтра он не восстанет против меня с сотней тысяч воинов шиитов. Бедность этого человека безопаснее для нас, нежели его достаток»[108] .
Имам Казим и секты
После кончины своего великого отца, Имам Казим столкнулся с несколькими группами. Первая группа была убеждена, что Джаʻфар ибн Мухаммад не умирает, поскольку он обещанный Махди, о приходе которого говорил Посланник Аллаха. Эту группу шиитов называют «Навусийа». Вторая группа была убеждена, что после смерти Имама Джаʻфара Садика, Имамом становился его сын ʻАбд Аллах, который к тому моменту считался самым старшим. Эту группу стали называть «Фатхийа», потому что у ʻАбд Аллах ибн Джаʻфара было прозвище «Афтах»[109] . Третья группа верила в имамат Исамʻила ибн Джаʻфара. В самом этом течение существовали разногласия относительно смерти Исмаʻила. Так одна часть утверждала, что Исмаʻил не умер и отец объявил его Имамом. Надо сказать, что так утверждало меньшинство . Другая часть утверждала, что Имамом после отца становился Мухаммад ибн Исмаʻил, так как он был объявлен по завещанию отца. Эта группа называлась «Хаттабийа» по имени основателя Абу ал-Хаттаба, который поднял восстание в Куфе и впоследствии пал от руки ʻИсы ибн Мусы ибн ʻАли ʻАббаси[110] . Некоторые из них были убеждены, что Исмаʻил умер при жизни отца, но он успел объявить имамом своего сына Мухаммада. Эту группу называют «Карамита» по имени основателя Карматавийа. Их называют также Мубаракийа, потому что они относят себя к Мубараку, слуге Исмаʻила ибн Джаʻфара[Bad Link: Search Unavailable] . Последователи Мухаммада ибн Исмаʻила разделились после его смерти на две группы: первая все также продолжала считать Мухаммада имамом (они известны под названием «Самтийа), вторая признала, что после смерти Джаʻфара ибн Мухаммада имамат перешел к его более старшему сыну из тех, что остались жив, то бишь к ʻАбд Аллаху ибн Джаʻфару. После смерти ʻАбд Аллаха его последователи примкнули к Имаму Мусе ибн Казиму, считая его душеприказчиком ʻАбд Аллаха. Четвертая группа после смерти Джаʻфара ибн Мухаммада имамом признали его сына Мусу и остановилась на нем и замкнула цепь имамов, за что получили прозвище «Вакифийа»[111] .
Имам Казим и секта «Вакифийа»
Смерть Имама Мусы Казима внесла раскол в ряды имамитов. В итоге появилась группа с многочисленными последователями, называемая «Вакифийа». Их называли так потому что они остановились на Мусе ибн Джаʻфаре и говорили: «Он Седьмой Имам. Жив. Не умрет, пока не подчинит себе Восток и Запад»[112] . Рабиʻ ибн ʻАбд ар-Рахман говорит: «Клянусь Аллахом, Муса ибн Джаʻфар был очень проницательным и догадливым. Он знал тех, кто после его смерти остановятся на нем и не признают следующего Имама. Однако же сдерживал свой гнев и не говорил им то, чего знает о них»[113] .
Имам Казим и секта «Фатхийа»
Фатхиты верили в имамат ʻАбд Аллаха ибн Джаʻфара ибн Мухаммада. Их называют фатхитами по прозвищу ʻАбд Аллаха ибн Джаʻфара, который получил его, то ли за большую голову, то ли за длинные ноги. Существует также мнение, что их звали так называли по имени одного из их лидеров в Куфе ʻАбд Аллаха ибн Фатиха.
Поначалу все видные шиитские богословы соглашались с имамством ʻАбд Аллаха, поскольку полагали, что оно переходит к старшему сыну. Но разочаровавшись в знаниях относительно религиозных вопросов в ходе испытания, которое они ему устроили, они изменили свои взгляды. К тому же ʻАбд Аллах иногда делал недостойные статусу имама вещи.
ʻАбд Аллах умер через семьдесят дней после кончины отца. Почти все те, кто считал его имамом после этого примкнули к Имаму Мусе ибн Джаʻфару. Свой переход они объяснили, что кроме Хасана и Хусайна два брата не могут быть имамами.
Сообщается, что Имам Садик сказал своему сыну Мусе ибн Джаʻфару: «Сынок, твой брат будет претендовать на мое место. Не спорь с ним, и не говори ни слова, ибо он первый, кто примкнет ко мне (после моей смерти)»[114] .
Имам Казим и секта Хаттабийа
Секта Хаттабитов принадлежит к так называемым «Гулат» — течений, придерживающихся крайних взглядов, выходящих за рамки традиционного шиизма. Они последователи Абу ал-Хаттаба Мухаммада ибн Микласа ибн Рашида ал-Манкари Баззара Баррада Адждаʻа Асади Куфи. Его называли Исмаʻил и Абу Таййаб.
Одним из первых назвал Исмаʻила ибн Джаʻфара Имамом. Был сподвижником Имама Мухаммада Бакира и Имама Джаʻфара Садика. Претендовал даже на пророчество. Рассказывают, что когда похоронили его дочь, один из его последователей по имени Йунус ибн Зибйан пришел к ее могиле и сказал: «السلام علیک یا بنت رسول اللّه» («Мир тебе, о дочь посланника Аллаха!»). За свои еретические высказывания о в конце концов был убит. Были убиты также ряд его последователей. ʻИса Шалкан говорит: «Я пришел к Имаму Садику спросить о Абу ал-Хаттабе, но не успел я задать вопрос, как он сказал: «Садись ʻИса. Почему ты не обращаешься с вопросами к моему сыну?». Тогда я пошел к праведному рабу Мусе ибн Джаʻфару. Он также не дав мне раскрыть рта, сказал: «ʻИса, Всевышний берет с пророков завет пророчества, и они не могут его изменить, а с наместников (авсийа) берет завет имамства, и они не могут его изменить, и одним дает иман на время а потом забирает назад. Абу ал-Хаттаб один из тех, кому иман был дан на время, а потом он лишился его». Я обнял его и поцеловал в лоб. Потом сказал: «Да будут выкупом за тебя мать моя и отец мой! Ты из рода, достойного этого статуса, истинно Аллах слышащий знающий!» .
Кашши рассказывает: «Имам Джаʻфар Садик сказал: «Да проклянет Аллах Абу ал-Хаттаба! Да проклянет Аллах всех, кто сражался за него и остался еще жив! Да проклянет Аллах каждого, кто испытывает к ним сострадание!»[115] .
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